

FRANCO | FRANCO | FRANCO | :: :: ARRIBA ESPAÑA !!

El Glorioso Ejército de España prosigue su victorioso avance y estrecha el cerco de Bilbao.--Los legionarios han pasado la ría de Plencia y siguen progresando.--Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, habiendo tomado varios pueblos y alturas y cruzado el río por Galdácano.--El enemigo, cuya derrota alcanza enormes proporciones, dejó en nuestro poder numerosos cadáveres, heridos y prisioneros y grandísimas cantidades de armamento y material.

Los intentos de ataque de los rojos en el Frente de Aragón se han rechazado, causándoles muchas bajas.--En Zaragoza, nuestros cazas derribaron un avión marxista de los dieciocho que pretendían acercarse a la capital, a los que se puso en fuga.

La bestial agresión de tres aviones rusos sobre Málaga causó tres muertos y ocho heridos leves

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 15 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: En la tarde de ayer, fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urizar de Lemóniz, Górliz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente.

Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Icebu y Atalle. Nuestras tropas, desde Galdácano, han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando. Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo, que deja en nuestro poder numerosos cadáveres, heridos, prisioneros, armamento y material diverso en cantidades grandísimas.

FRENTE DE SANTANDER: Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar de Campo, causándole varias bajas. FRENTE DE ASTURIAS Y LEON: Algunos tiroteos y cañonazos.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, que le cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre éstos un teniente y un sargento.

En un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena, fueron rechazados, causándoles dieciocho muertos, de los cuales diez quedaron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos, fué también rechazado, con numerosas pérdidas para el enemigo.

FRENTE DE SORIA: Tiroteos en algunos sectores. FRENTE DE AVILA: Se presentaron once milicianos enemigos, cinco de ellos con armamento.

FRENTE DE MADRID: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en varios sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Zaragoza, dieciocho aparatos enemigos hicieron una incursión, descargando las bombas precipitadamente en El Burgo y cercanías del aeródromo, sin consecuencias, pues les salieron al encuentro nuestros cazas, derribándoles uno, sin novedad por nuestra parte.

Sobre Málaga arrojaron cuatro bombas tres aparatos enemigos, resultando tres muertos y ocho heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de junio de 1937

De las operaciones de ayer para estrechar el cerco de la capital de Vizcaya

(Del corresponsal de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

PLENCIA, 16, 1 madrugada.—Conde que ya casi he perdido la ruta de alguna de nuestras columnas, que, en su impetuoso e incontestable avance, a la caída de la tarde se hallan a bastantes kilómetros del que fué su punto de partida por la mañana. Algunas caminan a verdaderas marchas forzadas, arrollando los escasos obstáculos que el enemigo les opone. Todas continúan su carrera de persecución de un enemigo al que no conceden la menor tregua para rehacerse.

Durante el día de hoy, al penetrar por primera vez en los pueblos recién conquistados, mi primera pregunta era siempre la misma: "¿Dónde están nuestras tropas?". La respuesta era siempre la misma: "Están ya muy lejos".

Desde hace una semana no había yo recorrido el frente de la costa, donde ayer empezaron a moverse nuestras avanzadas. Hoy lo he hecho y he estado varias horas andando kilómetros y kilómetros por territorios que ayer mismo eran rojos: de Sollube a Mungüía, de Mungüía a Plencia y de Plencia a Bermeo, por la costa.

Todo este enorme triángulo ha sido tomado en bien contadas horas. Realmente, es prodigioso el esfuerzo realizado por las brigadas legionarias que operan en estos sectores, no sólo para limpiarlos de enemigos, sino para conquistar una zona tan extensa sin dejarse dominar por la fatiga.

Baste este solo detalle, en vísperas de la gran ofensiva final. Se proyectó establecer un cierto hospital de sangre en Larrauri, que era casi el punto de partida de nuestras legiones.

En vista de lo extenso del avance, fué modificado el primer proyecto, de modo que se fijó el lugar de nuevo emplazamiento en Mungüía; pero hoy ya todo dispuesto, se ha visto que Mungüía quedaba bastante a retaguardia, y personal y equipos han continuado el viaje hacia Plencia.

La zona ocupada en el sector de la costa, de donde el enemigo hubo de huir precipitadamente una vez rota su primera resistencia, por temor a un inminente y casi seguro copo, es enorme y grandísima.

Con ella han caído en nuestras manos seis o siete pueblos: Plencia, situado en uno de los más bellos parajes de toda Vizcaya; Maruri, Lemóniz, donde los rojos sacaban urgentemente los cañones de que disponían en unas magníficas posiciones; Arminza, Górliz, Butrón, Gatica y Lanquivil, situado este último en la primera línea defensiva del Gallo.

Esta tarde proseguía el avance y había sido ocupado Barria, que estaba muy seriamente amenazada, Sopelana, Urduliz y Berango.

Apenas se escuchaban tiros, lo que demuestra que la resistencia es cada vez más escasa.

Ocupado Mungüía, nuestras bravas tropas legionarias se lanzaron al asalto de las crestas del Ardebacarra, formidable macizo montañoso que constituía la prolongación hacia el mar del cinturón defensivo de Bilbao.

Tomadas sus alturas, luego de infligir un duro quebranto al enemigo, y como proseguiese la marcha hacia la costa amenazando con cerrar toda posible escapatoria a los contingentes enemigos encerrados en la bolsa de nuestra anterior línea de posiciones y las de Ardebacarra, el mando rojo dió orden de emprender inmediatamente la retirada, que pronto

El Generalísimo Franco opone una nota serena, veraz y ecuánime a la cínica enviada por el titulado presidente del llamado gobierno de Euzkadi a los presidentes de los ministerios extranjeros

Por el Cuartel General del Generalísimo ha sido facilitada la siguiente nota:

Radioes extranjeras recogen un mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de Gobierno de las diversas naciones, difamando ante el mudo al Ejército Nacional, presentándolo como compuesto de extranjeros, cuando en su casi totalidad está formado por españoles.

El coronel del Ejército francés Maunier, con el nombre de Jáuregui, es, según testimonio del jefe del E. M. del cinturón de defensa recientemente hecho prisionero, quien dirige lo de Bilbao.

Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas, y españoles en cambio los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao.

El pueblo vasco que combate en las filas rojas lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vasco-comunistas, agentes del Komintern ruso.

Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo con peligro de sus vidas y cuentan la política de terror que reina entre los rojos.

Los pueblos y caseríos de la zona dominada en Vizcaya presentan muestras de esa conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y testimonios de sus habitantes.

En un cínico y desesperado alarido, el cabecilla vasco pretende culpar al Ejército Nacional de estos crímenes, que únicamente pueden cometerse por quienes se entregaron, con los rojos, al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentis rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo.

A tiempo, y repetidamente, fueron ofrecidas a los rojos separatistas condiciones generales de rendición, cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia, estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército Nacional en todos los órdenes.

El despotismo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambi-

ciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina sacrificando inútilmente millares de víctimas inocentes, forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras.

Irún, incendiado antes de rendirse; Elbar, destruido con sus fábricas y talleres por la gasolina y la voladura de los dinamiteros asturianos; Guernica, incendiado premeditadamente, buscando un efecto político ante el mundo; Durango, defendido como reducto, obligando al asalto a las tropas nacionales; Amorebieta, incendiada por los vascos al tiempo de abandonarla; Mungüía, incendiada también, y destruidos su Ayuntamiento e Iglesia por las minas de los rojos; Galdácano, destruido igualmente en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros, con los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas, muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y sus aliados.

Nuestras ciudades de retaguardia apartadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos militares, son bombardeadas sistemática y cobardemente por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos.

Es esta la fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones, no obstante albergar en su población los cuarteles en que se encuentran las numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento, víveres y municiones.

Nuestras tropas se encuentran en estos momentos dominando las alturas del Este de Bilbao y tienen la ciudad bajo sus fuegos, muchas de nuestras fuerzas, a tiro de fusil.

Vencido el enemigo, huye a refugiarse bajo el escudo de la villa; más nada puede detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad, a la que se llevará la paz, el orden y el bienestar que reina en nuestra zona.

A los cabecillas directivos vasco-co-munistas corresponde la responsabilidad de lo que ocurra si llevan la guerra al interior de una ciudad pacífica.

Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja que el Ejército Nacional sólo persigue llevar a aquella la paz y el bienestar de España y que no guarda rencor a quienes, engañados por sus cínicos conductores empujaron las armas e inconscientemente contribuyeron a la destrucción del país, siguiendo los designios extranjeros del Komintern ruso.

se dejó de hacerlo para convertirse en franca desbandada.

Poseídos de un pánico irresistible, los milicianos rojos se lanzaron camino de Bilbao, abandonando gran cantidad de armamento y municiones, así como una serie de posiciones magníficamente fortificadas, en las que nuestros soldados del Servicio de Recuperación están ya trabajando febrilmente para desmontar todo el terrible tinglado bélico.

Gracias a esta feliz circunstancia de la huida bolchevique, ninguno de los pueblos que he visitado, con excepción de Mungüía, ha sufrido daño alguno, ni en sus inmuebles ni en sus vecinos. Los milicianos huýeron sin tiempo siquiera para dedicarse a sus actividades favoritas: el saqueo y el incendio. Todos los bellísimos pueblos de esta privilegiada comarca están intactos y también ha quedado en ellos una buena parte de la población, porque ni tiempo tuvieron los rojos para obligar a los vecinos a la evacuación de sus hogares.

Mungüía, en cambio, ha sufrido el martirio por todos los restantes pueblos. Su nombre pasará a incorporarse a los de Guernica, Amorebieta y Elbar, para prorgonar la bestialidad de las hordas bolcheviques y de sus aliados los separatistas vascos. Mungüía está completamente destruido. Sólo ha quedado de él una tercera parte de las casas.

Por tres veces la hicieron los rojos víctima de su barbarie irresistible. La primera a raíz de ocupar nuestras tropas el alto de Elorduy. Para ver de dificultar el avance fueron volados siete puentes: uno en la carretera de Derio, dos en la de Frúniz, dos en la de Guernica, uno en la de Bermeo y otro en la de Plencia. Nuestras fuerzas han reparado ya estos dos últimos. Gracias a ello Mungüía no sigue totalmente incomunicado como lo estuvo durante el último mes de la denominación roja.

El segundo atentado de las hordas

bolcheviques se repitió dos días más tarde de la ocupación de Elorduy. Desde este alto vi yo el incendio de Mungüía en una tarde plomiza y triste. Pensé, sin embargo, que la destrucción no había sido muy considerable pero hoy tengo que rectificar, desgraciadamente, aquella impresión. Las hordas rojo-separatistas prendieron fuego a más de la mitad de las casas, entre ellas las más importantes del pueblo, y al Ayuntamiento, un soberbio edificio construido por la Dictadura que invirtió en él millón y medio de pesetas.

El tercer atentado—que ya lo anticipé—se repitió ayer. Se imaginaban los rojos que el primer acto de nuestros soldados al entrar en Mungüía sería reunirse en la Iglesia para dar gracias al Todopoderoso, y llegó su salvajismo hasta el extremo de

minar la iglesia para volarla desde larga distancia, mediante un conmutador eléctrico, en el momento oportuno. La iglesia fué volada, efectivamente; de ella no queda más que un trozo del ábside y un informe montón de escombros que aplastaron en su caída ocho o diez casas de las inmediaciones, respetadas por el incendio. Por fortuna, en el interior del templo no quedaba nadie; pero los escombros sepultaron a tres o cuatro personas, cuyos cadáveres se estaban extrayendo esta tarde. Tal es el humanitarismo de los rojos y tal es el catolicismo de los separatistas encarnelados de sacerdotes y destructores de iglesias.

Por lo que se refiere a los demás sectores, hoy también se ha operado con la misma intensidad de los días últimos. Las operaciones de mayor im-

portancia se efectuaron entre Dima y Galdácano, donde quedaba una amplia bolsa formada por varias importantes montañas, situadas al Oeste de Lemona y al Sur de Galdácano. Nuestras escuadrillas de trimotores bombardearon esta mañana con gran intensidad las posiciones enemigas de este sector, que por no haber sido objeto hasta hoy de la ofensiva general no había llegado hasta él la desbandada a que se han entregado los rojos. Después de una dura preparación artillera, nuestros soldados se lanzaron a ocupar las alturas de la sierra de Mendoya, después de rebasar el pueblo de Yurre, que quedó en nuestro poder.

Mientras tanto, las fuerzas que operaron en las inmediaciones de Erlecha avanzaron sobre Galdácano, todas cuyas alturas estaban completamente en nuestro poder poco después de las dos

Obituary notice for Don Pablo Saenz Alonso, a 52-year-old man who died on June 14. The notice includes details about his family, including his wife Agustina Sáenz and children Encarnación, Josefina, Pedro, María Luisa, Alfredo, and José Luis. It also mentions his political affiliations and the names of his relatives. The notice is signed by R. I. P. and dated Tudelilla, 16 de junio de 1937.

Mujeres Nacional Sindicalistas A LOS CAMPESINOS

Partidos de izquierdas y de derechas os han hablado antes de ahora al engañaros o al explotaros. Han sido la única realidad de sus palabras.

La Falange no os trae palabras; os trae hechos. Ya conocéis el AUXILIO DE INVIERNO, en el que comen y son atendidos vuestros hijos. Hoy, en prueba de hermandad entre los hombres y las clases de España, os mandamos a nuestras mujeres para que ayuden a las vuestras.

Mientras nuestros hermanos, nuestros maridos, nuestros hijos, luchan juntos en los frentes, las mujeres nacionalsindicalistas nos acercamos a vosotras, mujeres de los pueblos.

Sólo os pedimos que nos dejéis compartir vuestros sudores en el campo, vuestros trabajos en la casa, el cuidado de vuestros hijos. Que, durante estos meses de verano, atareadas por faenas de recolección, nos dejéis ayudaros. Nuestros brazos jóvenes y nuevos, al lado de vuestros brazos cansados; nuestras manos de ciudad, unidas a vuestras manos de campo; vuestros intereses, nuestros intereses; vuestro pueblo, nuestro pueblo.

Por la España UNA que pedimos, queremos, nosotras, mujeres de Falange, entregar nuestra fé, nuestro entusiasmo y nuestro esfuerzo.

JARRIBA ESPAÑA!

P. y P. de F. E. Tradicionalista y de las J. O. N. S.

de la tarde. Dominado por todas partes Galdacano, podía anticiparse que toda resistencia sería inútil. Batidas furiosamente por nuestra artillería las famosas fortificaciones rojas que rodean a este pueblo convirtiéndolo en el más importante baluarte de todo el llamado cinturón de hierro de Bilbao, nuestras tropas se lanzaron al asalto y esta tarde Galdacano caía en su poder.

El quebranto causado al enemigo en todo este sector ha sido enorme y sólo comparable por su magnitud al que se le produjo en el valle de Asúa, entre el sábado y el domingo. Las alturas están materialmente cubiertas de cadáveres. Según me han asegurado, la cifra de los milicianos rojos apresados en este sector en el día de hoy sobrepasa la de dos mil.

No es menos importante el botín de guerra, del que es totalmente imposible dar un avance, porque han de pasar varios días antes de que pueda ser contado.

También en las alturas que dominan completamente Bilbao se combatía hoy para continuar el avance, ya que se amplía la zona montañosa conquistada por nuestras tropas.

El enemigo, convencido de que la caída de Bilbao es inminente e inevitable, pretende dilatar todo lo posible el momento de su caída, y aprovechando las condiciones del terreno que circunda a la capital, trata de resistir cuanto puede; pero nuestros soldados prosiguen sin cesar su avance, en el que desalojan a punta de cuchillo a quienes tratan de ofrecer resistencia.

(Crónica del TEBIB ARRUMI)

A pesar de que continúa acentuándose el mal tiempo, y de que toda la mañana ha estado el cielo cubierto de nubes, que impidió la cooperación necesaria de nuestra Aviación, dificultando el avance, nuestras columnas han continuado hoy su victoriosa marcha, y a la hora de enviar este despacho puedo dar la gratísima noticia de haber sido tomado y rebasado Galdacano, que era, como es sabido, el centro del cinturón defensivo de Bilbao.

Además de Galdacano hemos tomado, venciendo bastante resistencia, Yurre y Añale, que son dos posiciones magníficas, la primera de aquellas ya sobre el otro lado del río Nervión.

La columna de los Flechas Negras, en una magnífica operación contundente, pasaron al otro lado de la ría de Plencia y han ocupado esta población, dándole ocasión de liberar a mucha gente afectada a nuestra causa, que habían podido eludir la persecución de los rojos hasta la llegada de nuestros soldados, cosa que no esperaban de ninguna manera las fuerzas rojas.

Tanto no las esperaban, que anteayer mismo habían tomado las medidas necesarias para hacer un avance en dirección a Bermeo.

Esto confirma lo que ya vengo diciendo sobre la demoralización de los rojos, que no se comunican las órdenes entre sí ni reciben órdenes del Alto Mando, sino que cada cual obra por su cuenta y, sobre todo, después de foto el cinturón de Bilbao.

En Plencia he tenido el gusto de hablar con un oficial de Infantería nuestro, cuyo nombre reservo para evitar represalias a sus familiares. Este oficial, a quien cogió el movimiento en Bilbao, ha pasado ocho meses escondido en el horno de una pastelería. No quieren saber los que me escuchan el estado de desparpado y miseria orgánica en que se hallaba. Casi no tenía fuerzas ni para andar; pero la tuvo para abrazar a nuestros soldados y gritar ¡Viva España!

También en Plencia he saludado a un médico que ayer mismo llegó de Bilbao, y dice que la confusión que reina es tal que están las calles llenas de heridos, a los que no se puede hospitalizar ni alojar, ni se encuentran médicos por ninguna parte. Bien es verdad que según me dice mi colega, los médicos estaban a matar con las autoridades de Vizcaya, pues en lugar de aprovecharlos en su labor humanitaria de curar enfermos y heridos los hacían ir al frente como a otro ciudadano cualquiera a cavar fosas y preparar alambres.

Por cierto que hoy se ha lanzado un S. O. S. por el presidente de la república, dirigido a casi todas las naciones del mundo, en cuyo mensaje hace apelación diciendo que nosotros destruimos Bilbao.

Esto no habrá quien se lo crea. ¿Qué ventajita podemos tener nosotros en destruir la bella capital vizcaína?

No somos nosotros, ciertamente, quienes hemos destruido las industrias de Eibar, Guernica y Durango, y mucho menos destruir a Bilbao.

A nosotros nos interesa que Bilbao quede incólume, en posesión de todas sus energías, para producir. A quienes interesa Bilbao destruido es a los mismos bizcarras y a los rojos.

En el momento en que estoy comunicando esta parte recibo la noticia de que nuestras tropas acaban de ocupar el puerto de Santo Domingo, que, como es sabido, está completamente enclaustrado en Bilbao. Pero esto, teniendo cierto interés, no lo tiene tanto como las operaciones realizadas hoy por la columna que opera por el Sur de la capital, al tomar Galdacano y otras poblaciones ya citadas.

No tengo más noticias de otras columnas, pero tengo la sensación de que en la noche última y en la mañana de hoy, en algunos sectores, el enemigo ha intentado oponer resistencia.

Aumenta en el campo enemigo el desaliento y se demuestra por el número de pasados hoy, casi todos con armas, se acerca a los 600, que con los 2.000 y poco prisioneros que llevamos hechos, constituyen una masa considerable. En fin, que Bilbao y en general toda Vizcaya, está viviendo los últimos momentos de su penosa odisea de separatismo y de rojismo.

Notas Varias

SAN SEBASTIAN.—Nuestras tropas victoriosas han ocupado hoy Galdacano, uno de los principales objetivos señalados por el Mando para el día de hoy. Fue tal la acometividad de nuestras tropas, que el pueblo cayó en nuestro poder con sus minas de hierro y sus fábricas de explosivos, a las que los rojos prendieron fuego en la huida, sus grandes cañones y la totalidad de su industria.

SAN SEBASTIAN.—Nuevas noticias sobre la ocupación de Galdacano por nuestras tropas aseguran que, como siempre, fué atacada por donde menos lo esperaba el enemigo, por una barriada obrera modernísima en cuyas casas ondeaban banderas blancas y nacionales.

Por Santa Magina, punto de donde partió una de las columnas que conquistaron Galdacano, hicieron una contraofensiva los rojos que sirvió para acabar con los ya escasos milicianos que pretendieron resistir.

VITORIA.—“El Pensamiento Alavés” publica lo siguiente:

“En Derio estaba yo hablando esta tarde con el único sepulturero que ha quedado en el pueblo; los demás huuyeron con los rojos. Tercia en la conversación el marmolista Madariaga. Con ellos he estado en el lugar donde asesinaron al comandante señor Ichaso, hermano de nuestro gobernador civil, español entusiasta y ardiente, glorioso mártir de España, que salió con su sangre la firmeza de su fe patriótica. Con él fueron también asesinados, junto a esas tapias que se ven ahora agujereadas por las balas el señor Ramos, el comandante Anglada y otros más.

Me habían estos modestos interlocutores del admirable espíritu que tuvieron aquellos mártires de España.

—¿Cómo murieron, señor? No se puede usted hacer idea. El comandante Anglada se dirigió a los milicianos que dirigían el bárbaro asesinato. Y dijo: “Muero por la Patria y, por lo tanto, muero a gusto.”

Y luego continuó:

—Pero antes quiero advertiros que os están engañando miserablemente. España se salvará por mucho que os opongáis.

Naturalmente, murió a la primera descarga.

Luego me habían del fusilamiento del comandante Ichaso. Lo mataron con otros varios. Fué bastante gente a presenciar el crimen, dando gritos salvajes de ¡Viva Rusia! y ¡Corá Euzkadi!

El comandante Ichaso y sus compañeros contestaban a cada grito de los rojos con otros de ¡Viva España!, llenos de entusiasmo y de fervor patrio. Más que a la muerte parecía que iban a alguna solemnidad.

A los insultos de que eran víctimas al pasar las turbas, contestaban con nuevos gritos de fe en Dios y en España. Uno hubo que dijo que era una villanía insultar así a los que iban a morir. Fué detenido y quisieron lyncharle.

En las posiciones del sector de Lección nuestra artillería ha batido con eficacia las líneas marxistas, haciéndose también fuego de mortero sobre las defensas y parapetos rojos.

Las únicas manifestaciones de actividad artillera ha inventado toda la jornada en el sector de Belchite donde se ha podido comprobar que el enemigo se ha mostrado muy resentido del castigo sufrido en los intentos de ayer y anteyer.

La aviación roja continúa empeñada en hacerse notar por estos frentes. En realidad sería más lógico que tratara de eludir toda aparición so-

bre nuestras líneas, ya que nunca consigue escapar indemne de sus intenciones.

También hoy los aviones rojos han dejado en tierras de Zaragoza uno de los aparatos que componían su expedición. En las primeras horas de la mañana de hoy, alrededor de las seis y media, varios aparatos enemigos trataron de efectuar una incursión por el interior de la capital. Lograron aproximarse hasta El Burgo y volar por los alrededores del aeródromo al mismo tiempo que dejaban caer varias bombas que por haber explotado en pleno campo no han causado el menor daño. Nuestras defensas antiaéreas han roto el fuego, mientras se elevaban los cazas que emprendieron la persecución de los aviones marxistas, uno de los cuales fué derribado, por uno de los disparos de nuestros heroicos aviadores.

Por su parte, también nuestra aviación se mostró activa realizando un vuelo de castigo en el que intervinieron cerca de dos docenas de nuestros aparatos que volaron sobre las posiciones rojas de los sectores de Azuara y Belchite y que han arrojado buen número de explosivos sobre las defensas y concentraciones enemigas.

Gobierno civil de la provincia Comisión Provincial de incautación de bienes CIRCULAR

Llega a noticia de esta Comisión Provincial de Incautación de Bienes de mi presidencia que algunas entidades bancarias pretenden de determinados comerciantes que aparecen como deudores de personas residentes en zona no liberada, hacer efectivo el importe de los giros librados a su cargo y de cuyos efectos son tenedores dichos Bancos.

Por medio de la presente se hace saber que no se puede en forma alguna liquidar tales créditos hasta tanto que esta Comisión, en su caso y momento oportuno, haga la debida clasificación de los mismos, salvo el caso de que los Bancos acrediten ser legítimos dueños de los giros con anterioridad al 18 de julio último.

De lo contrario, quien contravenga esta prohibición incurrirá en las severas y adecuadas sanciones.

Logroño, 15 de junio de 1937.

El Gobernador civil-Presidente
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIÉS

sin fin de detalles curiosos que ahora apenas puedo pergeñar en la estrechez de una crónica hecha con las prisas del momento.

De los mártires asesinados en el “Cabo de Quilates”, son 41 los que están enterrados aquí, juntos, sin caja. Los familiares quisieron ir un día a verlos. Y siguiendo órdenes de los dirigentes se les impidió la entrada.

El cadáver del señor Egulleor que es otro de los asesinados, se encuentran en el panteón de la familia. Otras muchas víctimas no llegaron al cementerio. Los fusilamientos se producían por capricho o por odio antes de llegar a él.

Ordinariamente, los muertos que se entierran en Derio son ocho o diez. Pero durante la guerra se duplicó el número.

LONDRES.— Eden ha dicho en los Comunes que el cónsul británico y el cuerpo diplomático ha abandonado Bilbao.

BILBAO.— Las tres emisoras de radio de esta ciudad no funcionaron durante el martes, ni en la madrugada del miércoles.

MOSCU.— La emisora soviética, en su edición en español, da la noticia de que el periódico “Euskadi roja”, órgano del partido comunista vasco, ha hecho un llamamiento a todos los afiliados para que vayan al frente, amenazando con dar de baja en el partido a los que no atiendan a su llamamiento. También solicita que los partidos hagan igual y pide que

se construyan barricadas en las proximidades de la ciudad.

SAN JUAN DE LUZ.— A bordo de un buque de guerra francés, ha llegado el cónsul francés en Bilbao, quien ha dicho a los periodistas que la defensa de Bilbao es imposible. Dice: la ciudad está intacta, pero que en ella reina gran desorden, pues no hay ningún organismo que dirija. La ciudad se encuentra bajo el fuego de las ametralladoras nacionales, instaladas en Archanda.

También comunicó que el “Comandante Cervera”, cruz delante del puerto.

SALAMANCA.— El comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor del cinturón de Bilbao, que fué hecho prisionero por los nacionales, ha dicho que la defensa de Bilbao está encomendada al coronel francés Mojanier que fué enviado exprofesamente para ello.

SAN JUAN DE LUZ.— El cónsul británico en Bilbao y los últimos súbditos ingleses que quedaban en dicha ciudad, han embarcado en el destructor de dicha nacionalidad “Kerpeupelt” que el lunes salió de San Juan de Luz, para recogerlos.

Otro destructor inglés ha sido enviado a Santander, con el mismo fin.

Tres barcos franceses con víveres pretendieron entrar el lunes en Bilbao, pero tuvieron que abandonar sus propósitos, porque el puerto estaba bajo la acción directa de la Artillería Nacional.

Del frente de Aragón

La débil ofensiva roja es duramente castigada.—Ayer perdieron los marxistas otro avión

ZARAGOZA, 15, doce noche.—Cuál quiera diría, a juzgar por la indiferencia que los catalanes están poniendo en su ofensiva, que la situación de Vizcaya la dan por solventada. Es posible que estén convencidos de que Bilbao no necesita ayuda, por la razón sencilla de que lo consideran ya nuestro.

Desde el jueves último en que iniciaron la primera escaramuza hasta la jornada de hoy, la actividad bélica marxista ha ido descendiendo de manera considerable.

Los ataques rojos se han registrado solamente por el frente de Carriena, donde esta mañana el enemigo atacó una de nuestras posiciones, desde la que rechazamos fácilmente la acometida. Volvió a la carga después, sobre las líneas nacionales de Villa Nueva de Huerva empleando varios tanques que, en verdad, resultaron ineficaces, puesto que el Tercio, en una salida audaz, hizo tomar a las máquinas hacia las posiciones de salida, después de causar buen número de bajas entre el medio millar de infantes, cuyo avance protegían. En la siguiente mañana el enemigo sufrió también bajas numerosas y dejó abandonados 18 muertos de los cuales han podido ser recogidos diez a los que nuestros muchachos dieron tierra pedosa.

En las posiciones del sector de Lección nuestra artillería ha batido con eficacia las líneas marxistas, haciéndose también fuego de mortero sobre las defensas y parapetos rojos.

Las únicas manifestaciones de actividad artillera ha inventado toda la jornada en el sector de Belchite donde se ha podido comprobar que el enemigo se ha mostrado muy resentido del castigo sufrido en los intentos de ayer y anteyer.

La aviación roja continúa empeñada en hacerse notar por estos frentes. En realidad sería más lógico que tratara de eludir toda aparición so-

bre nuestras líneas, ya que nunca consigue escapar indemne de sus intenciones.

También hoy los aviones rojos han dejado en tierras de Zaragoza uno de los aparatos que componían su expedición. En las primeras horas de la mañana de hoy, alrededor de las seis y media, varios aparatos enemigos trataron de efectuar una incursión por el interior de la capital. Lograron aproximarse hasta El Burgo y volar por los alrededores del aeródromo al mismo tiempo que dejaban caer varias bombas que por haber explotado en pleno campo no han causado el menor daño. Nuestras defensas antiaéreas han roto el fuego, mientras se elevaban los cazas que emprendieron la persecución de los aviones marxistas, uno de los cuales fué derribado, por uno de los disparos de nuestros heroicos aviadores.

Por su parte, también nuestra aviación se mostró activa realizando un vuelo de castigo en el que intervinieron cerca de dos docenas de nuestros aparatos que volaron sobre las posiciones rojas de los sectores de Azuara y Belchite y que han arrojado buen número de explosivos sobre las defensas y concentraciones enemigas.

En la España roja son desplazados de las posiciones gubernamentales los sindicatos obreros para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista.

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas.

Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico

D. JUAN CAMPOS

Director del Instituto Antihemorroidal, de Madrid, calle Montera, 47, pral., Conocidísimo en esta provincia, en la que tiene a la fecha curados numerosos enfermos,

Consulta en Logroño

de once a una, en el HOTEL COMERCIO, del 20 de Julio actual al 5 de Julio próximo.

NOTA INTERESANTE.—Informaciones gratis para todos los enfermos tratados ya, que algo necesitan.

La situación interior de Rusia es gravísima

Se habla de nuevas sensacionales detenciones y se citan los nombres de Vorochilof y del jefe de la G. P. U.

LONDRES.—El “Daily Mail” publica una información de su corresponsal en Moscú en la que califica la situación de Rusia como la más grave desde la revolución en que fué implantado el bolchevismo.

Cree que en breve se practicarán nuevas detenciones, todas ellas de carácter sensacional. Se cita nada menos que el nombre de Vorochilof y del mismo jefe de la G. P. U., en el que Stalin no confía, y del mariscal Kluecher, una de las figuras de más importancia del ejército de Oriente, donde manda 300.000 hombres.

Agrega el corresponsal que Stalin le llamó urgentemente en vista de que había adoptado una situación demasiado independiente, que le convertía en dictador de Siberia.

Este mariscal ha hecho manifestaciones de adhesión al régimen y a Stalin.

No obstante, después de su entrevista con el jefe de los soviets, se han efectuado detenciones de significadas personalidades de Siberia.

VARSOVIA.—El órgano oficial de la U. R. S. S. asegura que en las oficinas de pasaportes para penetrar en Rusia se ha recibido orden de no permitir la entrada durante estos días. Se cree que ello es debido a la grave situación que existe en Moscú.

La Prensa polaca deja entrever cierta satisfacción por la ejecución del mariscal Tutacheski, que fué uno de los que más se distinguieron en la guerra contra Polonia.

Una nota de la Dirección de mutilados de la guerra

La situación y percibo de haberes de los heridos y mutilados

SALAMANCA.— La Dirección de mutilados de guerra hace pública la siguiente nota:

“Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a milicias que sufran lesiones por las que el Tribunal médico los ha declarado inútiles totales para el servicio de las armas, tienen el derecho a percibir por los Ayuntamientos de su residencia y con cargo a los Cuerpos a que pertenezcan, el haber que les corresponda, aumentado por lo que respecta a los cabos y soldados del Ejército en 1'10 pesetas diarias conforme a lo que disponen las órdenes de 18 de marzo y 31 de mayo de 1937, “Boletín Oficial del Estado”, números 143 y 225.

Los jefes, oficiales y suboficiales que estén en igual caso que los cabos y soldados indicados en el párrafo anterior, han de percibir los sueldos

de sus respectivos empleos por los Cuerpos a que pertenezcan.

Los individuos pertenecientes al Ejército o milicias, sean cuales sean sus empleos, si a causa de sus heridas han quedado ciegos, cojos o marcos o de ambas extremidades, parálisis o dements, deben por sí mismos u otra persona, escribir carta o remitir copia, dirigida a la Jefatura de mutilados de la guerra (Salamanca), dando cuenta de si han iniciado la instrucción del expediente para su calificación de mutilados absolutos y percibo de sus derechos, y también expresarán su actual situación de hospitalizados o no y qué clase y cantidad de haberes perciben, así como las señas de su domicilio actual. Toda persona conocedora de lo antedicho que tenga noticia o trate a individuos a quienes interesen estas disposiciones, deben procurar que lleguen a su conocimiento.

DE VARIAS EMISORAS

VALENCIA.— Informan de Perpignan que varios pueblos cercanos a Valencia se hallan en poder de los elementos de la C. N. T.-F. A. I., que esperan la caída de Bilbao para desencadenar la revolución libertaria.

MADRID.— Un grupo de milicianos anarquistas se presentaron en la redacción y talleres de “La Voz”, haciendo en la redacción y patio de máquinas numerosos disparos y tirando bombas de mano.

Resultaron dos obreros tipógrafos muertos y hubo muchos heridos.

La radio “oficial”, al dar cuenta del suceso, dice que la Policía trabaja activamente en la búsqueda de los autores del hecho.

Se cree que el motivo del atentado ha sido un artículo que publicó dicho periódico haciendo una calurosa defensa de Indalecio Prieto y de Negri, a los cuales aconsejaba que se apresurara el Gobierno a colocar fuera de la ley a la F. A. I. y al POUM.

Alemania hace objeto de honores y distinciones a una representación de la España Nacional

SALAMANCA.—En el Congreso de la Organización “Herald durch freude” (El vigor por la alegría), que se está celebrando actualmente en Hamburgo, toman parte como representantes de la España Nacional la señora doña Carmen Icaza, el profesor don Alejandro Gallart, don Ramón Dato, don Dionisio Radruejo y don Enrique Pérez.

La representación española ha sido recibida en los aeropuertos de Berlín y Hamburgo por personalidades del partido nacionalsocialista y del Gobierno del Reich.

La delegación española depositó una corona de flores en el monumento hamburgués de las víctimas de la gran guerra.

En los actos oficiales del Congreso, la delegación española ha ocupado siempre los puestos de honor, sentándose la presidenta de la misma al lado del jefe del Frente de Trabajo, Dr. Ley.

En las calles de Hamburgo se ve gran número de banderas españolas.

LORENZO GORDO

Tuberías de Cemento y Piedra Artificial

CALLE DE GONZALO DE BERCEO (Carpintería de Marín)

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los puntos

Sí, señor; es el más

ANTIQUARY

viejo coñac Español

PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA "LECTURAS PARA EL SOLDADO". TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA, APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Concediendo los beneficios del Decreto sobre presentación de Balances a varias Sociedades.

- Separando del cargo de Consejero de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos a don Pedro Garauz Tornodell. Separando definitivamente del servicio al auxiliar del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, don Juan M. Lazcano. Idem, idem, al encargado de curso del Instituto de segunda Enseñanza de Miranda de Ebro, don Jorge Castell Domingo. Idem, idem, al Catedrático del de San Sebastián, don Ramón Ortiz de Rivero. Idem, idem, al profesor del de Carmona, don José Sagristá Bonilla. Idem, idem, al de Calahorra, don Enrique Lagunero Alonso. Idem, idem, al de Sevilla, don Manuel Oniera Ramírez. Idem, idem, al profesor auxiliar de la escuela del Magisterio de Logroño y funcionario Administrativo del Ministerio de Instrucción Pública, don Félix Berger Ochoa. Idem, idem, a la auxiliar de la Escuela Normal de Granada, doña Luisa Estevez Fernández. Idem, idem, a la de Pontevedra, doña Ernestina Otero Cestelo. Idem, idem, al profesor de la de Zaragoza, don Fermín Gómez Aybar. Idem, idem, al auxiliar de Secretaría de la Escuela de Trabajo de Mérida, don José Ramírez. Idem, idem, al encargado Mercantil, de la misma, don Juan García Arranz. Idem, idem, al auxiliar temporal de la de Jerez de la Frontera, don Teodoro N. Miciano Becerra. Idem, idem, al profesor de la Escuela de Trabajo de Haro, don Mariano González Izarra. Idem, idem, al profesor auxiliar interno de la de Huelva, don Nicolás Roldán Gómez. Idem, idem, al maestro de taller, de la de San Fernando, don Polcarpo Alonso Gallego.

El teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia Civil ha sido nombrado jefe de los servicios de Orden Público de Vizcaya

Teniendo noticias de que el digno Teniente coronel de la Guardia Civil don Bruno Ibáñez Gálvez, jefe de la Comandancia del Benemérito Cuerpo en esta provincia, había sido nombrado por la Superioridad, jefe de los servicios de Orden público de Vizcaya, nos trasladamos en la tarde de ayer a su oficina para saludarle y felicitarle por la alta distinción de que había sido objeto por el Alto Mando, que prueba una vez más la meritísima labor que viene realizando el señor Ibáñez Gálvez en pro del glorioso Movimiento Nacional, sobresaliendo su actuación en los cargos de gobernador civil y jefe superior de Orden público en Córdoba, donde, en gran parte se debe la normalidad a su acertada gestión.

En nuestra capital se posesionó de la Comandancia el 17 de marzo, y si sus gestiones en Córdoba merecen plácemes, no menos las merece en Logroño y su provincia, donde el señor Ibáñez Gálvez, con su inteligencia y actividad, supo desempeñar su delicado cargo, que hoy deja, pero que no cesa en él, de una manera que merece plácemes.

Hoy sale el señor Ibáñez Gálvez a prestar sus valiosos servicios como jefe de los de Orden público de Vizcaya, en los que le deseamos gran acierto, a la vez que felicitamos a los vizcaínos de orden y amantes de la España liberada, que en el señor Ibáñez Gálvez y personal a sus servicios encontrarán la tranquilidad que tanto desean.

mis energías y entusiasmo en beneficio de España y de la causa, me siento orgulloso de hacerlos presente que llevo grabado en mi corazón el recuerdo de lo grata que ha sido mi breve estancia entre vosotros, sintiendo tener que dejaros; pero, al hacerlo, tened la seguridad que donde quiera que me encuentre, encontraréis en mí un entusiasta propagador y admirador de vuestras virtudes.

En la imposibilidad—por premura de tiempo—de despedirme de todos y cada uno de los que integran la Comandancia, sea esta orden de despedida fiel intérprete de mi cariño hacia vosotros, y por ella os exhorto a que en el futuro continuéis como hasta aquí y conseguiréis que entre todos hagamos una España grande y floreciente, como la deseamos los que por vuestras venas sentimos correr sangre española. No quiero terminar sin que gritéis conmigo: ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva nuestro malogrado e invicto General Mola! ¡Viva España! ¡Arriba siempre España!—El Primer Jefe.

El gobierno rojo de Valencia toma precauciones contra la F. A. I.

PERPIGNAN.—El gobierno de Valencia, desde hace algún tiempo, viene desviando de Cataluña todas las expediciones de armas y municiones, por tener la convicción de que gran parte de éstas iba a parar a poder de la FAI.

Hoy, las armas y municiones van a Valencia, Alicante y Cartagena. En cambio, los barcos que van a Barcelona son los que transportan comestibles, hasta el punto de que la situación en materia alimenticia ha mejorado considerablemente.

Se insiste en el hecho de que la FAI posee todavía no sólo su numeroso y magnífico armamento prácticamente intacto, sino también sus principales fuentes de ingresos, que son los servicios de transportes y espectáculos públicos.

La magnanimidad del jefe del Estado conmuta doce penas de muerte

Hace unos días se celebró en Montellano un Consejo de guerra por el que se condenó a la última pena a doce procesados.

El jefe del Estado, S. E. el Generalísimo Franco, ha condecorado el indulto de la pena de muerte a los doce condenados.

RADIO RIOJA

A las 13.—"Lo mismo que yo", Bertrán; "El Pirro", Ochoa; "La Civilización", Soriano; "A la orilla de un palmar", "Si te he visto", Quirós; "El Pañuelo de Lunares", Alonso; "Coplas y Toros", Zapata; "Emperadora", Valverde; "La Gioconda", Poncilli; "Melodía solemne", Davies; "Serenata callejera china", Siede; "La Walkiria", Wagner; Flamenco, música variada.

A las 15, emisión dedicada a los soldados hospitalizados. A las 14'30, noticias e información de Radio Nacional, Salamanca. A las 21'30, "Danzas Fantásticas número 3", Turina (Orgía); "Canto del Ruiseñor", Stravinsky; "Sobre las olas", Rosas; "Navarra", Albéniz; "Por tus ojos de la rama", Alvarez; "Quié tuos ojos de española", Ramuncho; "Nocturno de amor", Drigo; "Zapatos de charol", Azagra; "Oh sole mio", Capurro; "Torna", Fernández; música de baile, Noticias locales y de última hora. A las 22'30, retransmisión desde Radio Nacional, Salamanca.

Un mensaje del Caudillo a Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Buenos Aires

SALAMANCA.—El Generalísimo Jefe del Estado español ha dirigido a la Falange Tradicionalista y de las Jons, de Buenos Aires, el siguiente mensaje: Al cumplirse 357 aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires, quiero en nombre de la eterna España fundadora, asociarme a la emoción de cuantos en la fecunda y generosa tierra argentina rememoran hoy las hispánicas hazañas y reciben el beneficio de sus creaciones, de esas obras que han sido siempre y serán esforzado cortejo del genio español de la historia es, que no puede realizarse ninguna gran empresa de cultura sin que se adelante la proeza de las armas pero a esta ley genérica, España ha sabido darle un matiz de característica hemisférica, pues nuestros adelantados no han dejado nunca interponer distancia o tiempo entre el triunfo en la guerra y el orden del trabajo en la paz. Cuando con su Ejército vencedor de la fatiga, llega Garay al Río de la Plata, desnuda en el aire la espada y planta luego un árbol en la ganada tierra, para que a la sombra de las armas florezcan la primavera y la justicia. Movido por idénticos afanes, al ver que aquí, en el solar de origen, se destruye todo lo que fundaron con esfuerzo nuestros mayores y con la material destrucción de las ciudades la ley civil quedaba hollada por los suelos y todo era desorden y anarquía, el Ejército español sacando heroicos arcos, desendó su espada y ya antes de que concluyera esta guerra al apurar las últimas etapas del triunfo, hemos plantado el árbol de la justicia para el pueblo, para un pueblo que pese a las costosas necesidades bélicas sin el oro robado y dilapidado por el enemigo, tiene abundancia de pan y exactitud de justicia porque el Estado en armas vela por él. Ved nuestra zona; es tan solo rica en héroes, pero por la organización la previsión y el estímulo, resulta también copiosa de cosechas, no falta en ella nada, a todos llega el honor y el pan de cada día, el honor ganado caballerosamente en los combates y el pan cristianamente distribuido; en cambio, los rojos con la zona más rica, carecen de glorias que contar y de pan que comer y es lógico que así sea, pues si falta el espíritu y la creencia, se arruinan por igual los valores morales y materiales. Como el caballo de Atila, el bolchevismo seca la tierra y las ciudades, y son solo ruinas cobardemente calcinadas y los campos son rancia y abandono. Pero nosotros sabremos reedificarlo todo; si invocamos las grandezas de la España imperial, es porque nos mueven con sus ideales su empeño de salvación y fundación, contentos de salvar con nuestra sangre el mundo cumpliendo la misión providencial que le ha sido siempre impuesta a España. No hemos esperado el término absoluto de la lucha, para ir fundando ya el orden nuevo que ha de permitirles a los españoles conseguir la grandeza del futuro. Heraldo de esa orden es la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, milicia e inspiración del nuevo Estado nacional, del afán de recuperar la Patria y de la ardiente hermandad de las trincheras. A Falange Española Tradicionalista y de las Jons le corresponde, en apretada disciplina, con el Ejército, suscitadas las virtudes creadoras de la hispanidad y dar de ellos vivo ejemplo y sacrificio. Con sus primeras iniciales se forma esta palabra divina "FE"; es el nombre, Santa Fe, de la ciudad de donde partió Garay para sus empresas que habían de llevarles a la fundación que hoy festejáis, la de la capital argentina, orgullo de la raza. También de aquí, de la Santa Fe, partimos nosotros el 18 de julio para esta gran empresa que ha de ser asimismo de las más altas glorias de una raza que asombra a la Historia. Dejó el fundador de Buenos Aires por toda herencia un yugo y sus armas; esa es la herencia de nuestra Falange; un yugo para ayuntar arando la tierra española y unas armas viriles para defenderla.

guen, acaso más ladronzuelo que Ossorio, pero, desde luego, menos indigno, le arrebató de las manos. Mas ya cobró el precio de su hajeza. Monárquico sin rey, católico sin Dios, español sin Patria, leguleyo sin ley... Le lleva a Judas dos ventajas, la de que cobró más dinero, la de que en su almoneda entraron mayor número de sagradas cosas que vender... El sabe, como cualquiera de los que hemos padecido el dominio rojo, que se han quemado los templos, profanado los altares, asesinados los sacerdotes. Qué iglesia se libró del saqueo en todo el territorio de Andalucía, de Castilla, de Levante. En cual de ellas se celebra el culto de esa religión que dice profesar. No es la palabra cinico la que cuadra, porque aquellos filósofos hacían gala de sus pecados, mas era con intención de enmienda; hipócrita tampoco, porque sabe que no engaña a nadie; desvergonzado parece indicar que alguna vez tuvo vergüenza, sino que se desvergonzó; miserable es elogio para él, porque hubo mucho que padecieron miseria y no está en los altares, y miseria espiritual ya nos dice, que aún ruin, hay espíritu... Yo creo que es desalmado el despectivo que mejor le cuadra, porque rigió toda acción por los apetitos de estomago voluminoso, sin que jamás se asome el alma a sus decisiones. Cuantos ministros del Señor han asesinado sus amigos, esos que le echan el pienso a paletadas para que gruñan sus laos... Es interminable la relación, y el número espantoso, pero no quiero escribir el nombre de uno, no ofendiéndole el ejemplo a Ossorio, que no es digno de ese trabajo, sino como consejo de mi misma pena, que parece serarse cuando la vierto en las cuartillas... Era un canónigo de Jaén, humanista tan insigne como desconocido, pues a la sabiduría juntaba la humil-

EL QUE NO TIENE PERDON

Por MARIANO TOMAS

En estos días amargos hemos conocido sentimientos que eran antes extraños a nuestro espíritu, y uno de ellos, el más agudo tal vez el que no es solo maldad del ánimo, sino que se extiende por las entrañas y las resuelve y corroe, es el desprecio, el asco ante unas criaturas humanas. Yo no hago memoria de haber sufrido, con la presencia o imagen de una humanidad miserable, esta sensación de vómito, de náusea, y es ahora únicamente cuando comprendo lo gráfico y justo del nauseabundo adjetivo.

Es ya sensación física, de repugnancia; no rencor o ira, y, por ello, de perdón imposible. Porque la violencia de los sentimientos se apaga, y un día puede llegar el olvido; mas la entraña dolida no tiene facultad para perdonar al morbo que la hirió. Reparad en vuestra memoria, si no teméis un arrebatado de locura, los nombres odiosos... Casares... Largo... Galarza. Aun estos podréis compararlos a bestias feroces que es preciso estirpar para mayor tranquilidad del mundo, pero—dispensándome el asco que os ha de acometer—ninguno nos es tan insostenible como el de los sedicentes católicos que conviven con los asesinos y loan su obra.

Los criminales de estos días siguen la trayectoria de su vida y los impulsos de la bestia que llevan dentro. Más que móviles empujan al individuo Ossorio. Es vergonzoso móvil de apariencias y por buscar su medro se hizo el más bajo bufón de todos los tiempos. No se encuentra en la historia del imperio de Oriente, cuando la dignidad humana se tiene bajo las sandalias del imperante, cortesano más adular y ruin que este miserable, histrión de la chusma, que finge lágrimas cuando erupción aquella mal-oliente y plebeya cámara constituyente. Entonces pretendía una sinécure, que al-

Acto de simpatía hispano-germana en Salamanca

SALAMANCA.—En el peripatético de la Universidad de Salamanca se verificó el acto de reparto de premios a los alumnos del idioma alemán, ceremonia que fué presidida por el embajador alemán, el rector de la Universidad, secretario de la Delegación de Prensa y Propaganda y los ministros de Costa Rica y Guatemala. Las señoritas alumnas ofrecieron a la esposa del embajador de Alemania un magnífico ramo de flores con los colores de Alemania y España. El embajador pronunció un discurso, en el que agradeció la expresión de simpatía que revelaba el acto. Dijo que los caminos de España y Alemania van paralelos y acompañados de otras naciones amigas, que han sabido ver el peligro que se corría para la paz de Europa y para la civilización cristiana y occidental. Expresó la importancia que para el conocimiento del alma de un pueblo tiene el conocimiento de su idioma y terminó gritando ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Los alumnos cantaron los himnos españoles y alemán.

PASANDO EL TIEMPO

Nos favorece el noroeste para atenuar los rigores del sol que luce ya con fuerza "de verano" y durante tantas horas como tiene obligación. Fueron estas ayer catorce y media, y si en las centrales se dejó sentir bastante el calor que no llegó a ser demasiado molesto, desde bastante antes de la caída de la tarde, el clero obró de refrigerante, bien que no tanto que impidiera que hasta la hora del cierre pudiera estar gratuitamente en

CUANDO UN HOMBRE RECOGE EL SAGRADO DEPOSITO DE LA HISTORIA PATRIA PARA HACERLO REVIVIR, Y TODO UN GLORIOSO PASADO PARA PROYECTARLO EN EL FUTURO, MERECE LA FIRME ADHESION DE TODO UN PUEBLO CUANDO UN PUEBLO TIENE CONCIENCIA DE QUE UN HOMBRE HA SABIDO INTERPRETAR SU ESPIRITU, LE OTORGA SU CONFIANZA MAXIMA ESTA ES LA ESPAÑA DIGNA DE HOY: EL GENERALISIMO FRANCO RECIBE LA UNANIME ADHESION POPULAR Y REALIZA LA UNIFICACION NACIONAL

dad; fué y era mi maestro de letras, y el primer ejemplar de cada uno de mis libros era para ofrecérselo con este reconocimiento de sus enseñanzas. Doce veces he escrito en una primera página. "A mi maestro Pedro Alcántara Hernández." No lo asisharon como a sus compañeros de cabildo, en Jaén; sino que estaba en su pueblo natal, que era el mío, empezando a disfrutar las vacaciones de verano, cuando se iniciaron los sucesos. Le tenía tanto amor a su tierra que no buscaba otros lugares más amenos para su descanso; había comprado una vieja casa, con sabor de antigua y recios muebles de antaño... el dinero que ganaba en Jaén, en las predicaciones y emolumentos de su cargo venía a gastarlo en esta

ciudad... Parecía que, entre sus paisanos, estaría defendido y no lo alcanzaría la ola de barbarie. Pues fueron sus paisanos envenenados de rencor, enfermos de saña los que lo sacaron una noche de su casa para matarlo. Murió como un santo, con la serena resignación de un mártir. "Que de cada gota de mi sangre surja un sacerdote..." fué su último ruego a Dios. Bah... Yo no le ofrezco a Ossorio este ejemplo de martirio, esta muerte de un hombre sabio y bueno a quien asesinan porque es religioso... qué le importa al bufón mientras su señor, mal-oliente, canalla, le arroja una moneda. Yo he traído el ejemplo y el nombre para limpiar con cendales purísimos la mancha infame sobre mis cuartillas.

Información Diversa

(De la Agencia LOGOS)

SUZA CONTRA EL COMUNISMO GINEBRA.—El pueblo del cantón ginebrino ha aprobado en referéndum popular las leyes constitucionales contra el comunismo, en las cuales se prohíben las organizaciones de este carácter y se dictan sanciones para los transgresores. La votación ha sido de 18.278 contra 12.076. De esta manera uno a uno, aumenta el número de cantones que se pronuncian contra esa doctrina, y se confía que muy en breve quedará totalmente eliminada.

¿ES INMINENTE LA CRISIS DE LA GENERALIDAD?

PARIS.—"Le Matin" dice que es inminente una nueva crisis del Gobierno de Cataluña. El presidente del Parlamento catalán, Casanueva, que se encuentra en Francia, ha sido llamado con urgencia a Barcelona. SE ACOGEN CON SATISFACCION LOS TERMINOS DEL ACUERDO SOBRE EL CONTROL ROMA.—Los medios políticos italianos han acogido con gran satisfacción los términos del acuerdo convenido en Londres por las Cancillerías de Inglaterra, Francia, Italia y Alemania, sobre el control de las costas españolas. EL PASTOR PROTESTANTE QUE CASO AL DUQUE DE WINDSOR HA DIMITIDO SU CARGO LONDRES.—El pastor protestante Pardini, que hace poco casó al duque de Windsor, ha dimitido su cargo de vicario de San Pedro en Darlington. Ha desmentido que su dimisión sea debida a haber intervenido en el matrimonio del exrey, como pastor de la iglesia anglicana.

HA SIDO DISUELTO EL PARLAMENTO IRLANDES

DUBLIN.—El Parlamento irlandés ha sido disuelto. Las elecciones se efectuarán el día primero de julio, así como el referéndum en que el pueblo se pronunciará en favor o en contra de la nueva Constitución.

AL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA LE HA SENTADO MUY MAL EL ACUERDO

PARIS.—El gobierno de Valencia ha facilitado una nota calificando de inícia la no intervención de Rusia en los acuerdos adoptados en Londres por el ministro de Negocios Extranjeros y embajadores de Italia, Alemania y Francia.

LA COMUNICACION DEL ACUERDO DEL CONTROL

LONDRES.—El texto del acuerdo concertado por las Cancillerías británica, italiana, alemana y francesa, en relación con el control sobre aguas españolas, ha sido comunicado a los gobiernos de Salamanca y Valencia. Estos deberán hacer llegar sus respuestas a través de Inglaterra.

APELACION AL GOBIERNO BRITANICO POR EL LLAMADO DE BUZKADI

LONDRES.—El gobierno vasco ha apelado oficialmente ante el gobierno británico a fin de que este facilite la evacuación de Bilbao de las mujeres, niños y ancianos. Aquel gobierno ha acordado el traslado a Santander de cuantos refugiados se encuentran en la capital vizcaína. El cónsul británico en dicha ciudad ha sido también evacuado. El ministro de Negocios, Eden, ha dado cuenta de tal apelación a la Cámara de los Comunes.

Del Extranjero

VARSOVIA.—Un importante periódico de esta capital publica la noticia de que la pasada noche se cometió un atentado contra Stalin. Un oficial de la guardia del Kremlin disparó dos tiros contra aquél. No se ha dado ninguna referencia, pero se comenta el hecho de que Stalin no concurriría a un funeral de un familiar de Lenin.

PARIS.—"Le Petit Parisien" da la noticia de que ayer fué apresado Litvinoff. También se da la noticia de la prisión de la mujer de éste que se encontraba desterrada.

LONDRES.—Presidida por N. Chamberlain ha celebrado la última reunión plenaria la Conferencia Imperial que desde el 14 de mayo celebra reuniones.

BAGDAD.—Un tren rápido arrolló a un camión que conducía a obreros, matando a 10 de ellos.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Todo el día lo he pasado hoy como recordando mis tiempos juveniles. Deshojando flores, como aquellos tiempos en que se decía sobresaliente, notable, aprobado, bueno, etc., o como los enamorados que preguntan ¿me quiere? ¿no me quiere?... pero no era eso lo que yo preguntaba. Mi pregunta era ¿será verdad? ¿no será verdad? y ya ven ustedes lo que son las cosas, el noventa por ciento de las veces me decía que no. ¿Saben ustedes qué era lo que yo preguntaba? Si Napoleón tenía vergüenza o no, y claro! la flor tenía razón, Napoleón no tiene vergüenza.

A continuación díjeme cuenta de lo que dicen las radios rojas respecto de la marcha del gobierno de Euzkadi con dirección a Santander, que se había dicho lo hizo a las cuatro de la tarde de ayer.

Radio Barcelona desmiente tal noticia, y, por su parte, radio Bayona dice que hoy se ha reunido el gobierno y la Junta de Defensa y han acordado por unanimidad no salir de Bilbao. Así hacen los hombres de "honor". Por algo se es generalísimo y con caballo blanco.

A mí, desde luego, me cuesta trabajo creerlo, sobre todo después de aquello de salir huyendo cuando nuestro avance sobre Villarreal. Ahora, que este gobierno de la república de Euzkadi hará como el de Madrid, que salió para Valencia, eso sí, pero para organizar mejor la defensa.

¿Cómo iba a salir huyendo después de reforzar la defensa de Madrid con veinte mil hombres de las brigadas internacionales, cuando sólo eran tres mil quinientos las fuerzas nacionales que llevaron a efecto la hermosa epopeya de ir desde Sevilla a Madrid, seiscientos treinta y seis kilómetros? Huida no podía ser verdad? Sencillo, que se creían más seguros allí.

¡Oh! la resistencia de Santander, esa va a ser enorme. Una provincia que era netamente derechista, va a ofrecer una resistencia de tal categoría, que muy pronto vamos a estar en condiciones de ir a Gijón, y si no al tiempo.

Realmente no debe hacer mucho tiempo que han abandonado Bilbao, por lo menos así lo demuestra el optimismo que se observa por sus emisoras; ¿dónde estarán?

Radio Barcelona que es, por lo visto la que está de servicio, pues a las otras no las dejan hablar, daba hoy lectura del parte y, por lo visto, lo que ocurre en Vizcaya no tiene importancia, salvo la actividad de la Aviación Nacional. Hoy la lamentación era extraordinaria, diciendo que la "aviación fascista" toda ella alemana, sigue arrojando bombas sin piedad sobre Bilbao; que algunas han caído sobre un sanatorio, con olvido de todo sentimiento humanitario. Yo erro, sinceramente, que aquí hay un error, es decir que se han referido al comentario y hablo en serio. A continuación se ocupó de una nota que el gobierno vasco ha dirigido a los gobiernos de Francia, Inglaterra y de la casi totalidad de las naciones de Europa y América, incluso a los Estados Unidos y en ella señalan su protesta por los criminales atentados que la aviación alemana está cometiendo sobre la región vizcaína, cementerios, etc., etc. ¡Ah! y hay otra nota que la firma el ministro de Estado, que antes lo fue de Marina, en la que protesta contra los periódicos extranjeros que creen que los rojos son unas hordas de asesinos, pues si algún exceso se cometió, lo fué por los incontrolables y sin posibilidad de evitarlo. ¡Canalla! y esto lo dice el actual ministro de Estado, que siendo ministro de Marina recibió aviso de los marineros del "Jaime I" diciéndole que tenían presos a los oficiales y que qué hacían con ellos, a lo que contestó que los tiraran por la borda. Este criminal, canalla y cobarde, que se atreve a hacer esas cosas detrás de su mesa de despacho, firma ahora notas semejantes, cuando sin duda alguna, él es el jefe de los incontrolables y mucho más canalla, cobarde y criminal que todos ellos.

Vuelvo a la nota del gobierno de Bilbao, en la que protesta contra los aviones alemanes que actúan sin respeto humanitario alguno, y dice el general que si no fuera porque ha sido dirigida a algunas naciones que tienen todos nuestros respetos, contestaría en el lenguaje de ese buen amigo de ellos, que se llama Blum "cette la guerre", pero no. Yo sólo me voy a limitar a preguntar ¿quienes son más irrespetuosos, los que se esconden detrás de los muros y lápidas de un cementerio, para hacer fuego contra los que van a conquistarlos o los que, para desalojar a esos cobardes, tienen que hacer fuego sobre el recinto? Y no quiero hacer más que pequeñas indicaciones. ¿Cómo se atreverán esos canallas a hablar de bombardeos de poblaciones abiertas, cuando nosotros somos los que vamos reconquistando y ellos los que se guarecen entre muros para ofrecer resistencia? Yo sé que cayeron granadas en el cementerio de Derio, es cierto, pero también es cierto que cuando han entrado nuestras fuerzas han encontrado en el trinchera perfectamente construidas y depósitos de municiones. En cuanto al cementerio de Bilbao es natural que lo defendían, porque si cae en nuestro poder que caerá, saben perfectamente que ya no puede defenderse la población, porque se le haría daño sólo con dejar caer por las laterales algunas piedras. Pero, ¡hablar de bombardeos de poblaciones abiertas esa canalla que hoy, precisamente, ha bombardeado dos veces la población de Málaga, que está a más de cien kilómetros del

dentro de muy poco se acabará la guerra y lo será con el triunfo absoluto del gobierno "legítimo" de España. También da cuenta de que estos días han pasado el estrecho cuarenta mil millones, que hay bastantes miles de alemanes haciendo fortificaciones y que en Italia se prepara una nueva expedición para venir a ayudar a los nacionales. Yo creo que sí. Que no van a tener más remedio que venir a ayudarnos, porque los vamos a necesitar mucho, sobre todo cuando hayan caído Bilbao, Santander y Gijón.

Claro que esto ya sabemos que lo dicen para ver si hay naciones que se enfaden de estas pretendidas ayudas, se entusiecen y desencadenan la guerra europea. ¡No seáis primos, porque ya nadie os cree! Sólo algunos extranjeros creen lo que dicen, a sueldo de los rojos, algunos periódicos; los demás ¿cómo os van a creer?

A continuación se ocupó de Miaja y una vez más de su pijama de cebra, y publicó una especie de anuncio recomendando a todos los que tengan deseos de construir casas baratas y de robar electricidad, etc., etc., que acudan a Miaja, que podrá darlos detalles. Dicho Miaja ha afirmado que pronto cesarán en la defensiva y tomarán la ofensiva y que el triunfo será seguro. Yo; que creo en el talento del general Miaja... ¡no os riáis! que me había puesto serio...! tengo la seguridad de que lo ha dicho convencido, porque desconoce la tormenta que estos días descarga sobre Vizcaya, tormenta que pronto descargará sobre él...

A continuación díjeme cuenta de las operaciones, excepto del sector de Vizcaya, que no había recibido parte si bien afirmó que había sido ocupado Galdácano, así como Santo Domingo. En el resto de los frentes coincidió con el parte oficial que damos en otro lugar, si bien, en lo que se refiere al Ejército del Sur, díjeme cuenta de los sectores, donde se habían registrado los tiroteos que no recogimos porque carecían en absoluto de importancia.

Dada lectura de la lista de donativos, se dispidió hasta mañana.

Academia 'La Cultural'

Ha terminado el curso en el Instituto de Segunda Enseñanza y los exámenes proporcionan satisfacciones y disgustos a los jóvenes estudiantes, según las calificaciones alcanzadas. Para comunicar alguna información nos entrevistamos con el director de "La Cultural", nuestro querido amigo don Juan Conde Martínez, que actualmente se encuentra entre nosotros, quien ha logrado poner a tan gran altura aquel Centro de Enseñanza, con la cooperación de un selecto cuadro de profesores, y él nos comunica sus planes a realizar en el actual verano.

Esta Academia, deseosa de dar facilidades a la juventud que aspira a colocarse en los diferentes ramos de la Administración del nuevo Estado español y de conformidad con las diversas peticiones que se nos han formulado, abre, a partir del día 15 de este mes de junio, un curso de "Cultura General" orientada hacia las futuras oposiciones y concursos que necesariamente habrán de celebrarse, dedicando especial atención al Magisterio, Hacienda, Correos y Telégrafos. Para este curso se organizará una o varias secciones especiales a cargo de profesorado competente y ya acreditado en anteriores oposiciones.

Al mismo tiempo se continuarán las clases de Repaso de Bachillerato, para los alumnos de ambos sexos que han de presentarse a los exámenes de septiembre, en curso intensivo para el mejor aprovechamiento, en la seguridad de completar los éxitos alcanzados en los exámenes ordinarios, en los que ha logrado este Centro de Enseñanza gran número de calificaciones de sobresaliente y notables, habiendo alcanzado hasta la fecha trece matriculas de honor en este curso.

Cañac-GARVEY-Jerez

Las relaciones entre el Estado español y Auxilio Social

El Estado Español, con gran acierto, ha sabido suprimir los partidos políticos. Esta desaparición ha hecho sentirse al pueblo y al Estado más libres y unidos; una organización situada entre ambos, hará la unidad más latente y menos rígida, llevando al Estado el clamor del pueblo y entregando al pueblo las normas del Estado.

Actuar en el terreno benéfico-social es misión principalísima de la nueva organización, dando eficacia y sentido a las actividades del Estado en este orden, y completando, a la vez, su gestión con otra llena de calor y sentido poético.

AUXILIO SOCIAL ha nacido para desarrollar el plan completo de asistencia social, base fundamental del nuevo Estado. Auxilio Social tiene la garantía de una gran obra, que fué la primera etapa de la asistencia al pueblo en España: "Auxilio de Invierno". En siete meses de enorme labor se logró la marcha perfecta de una organización nueva y de resultados eficientes. Así, pues, el Gobierno General del Estado, con visión certera y estilo moderno, ha contribuido al sostenimiento de la obra para el pueblo que jubilosamente se reintegra al pan y al trabajo.

En marzo se efectuó con el Gobierno General la primera liquidación de "Auxilio de Invierno". Con la cantidad recaudada en ese mes por nuestra obra, no pudimos hacer frente a todas las necesidades, quedando un déficit sufragado por el Gobierno General a entregarnos la cantidad de doscientas ochenta y seis mil seiscientos cuarenta y nueve pesetas con noventa céntimos.

El Estado, plenamente comprometido con las necesidades populares, aguda eficazmente a redimirlos. El pueblo, contento y sano, hará su incorporación a nuestra unidad de destino, libre ya de los malos afares. ¡Saludemos con el brazo en alto a la gran unidad española para la conquista de la Patria, el Pan y la Justicia y laboremos alegremente en nuestra obra social seguros de la ayuda espléndida del Gobierno General del Estado Español!

¡Arriba España!

Unión de Remolacheros de la Rioja

Para tranquilidad de los señores socios de esta Unión, que se extrañan de que las fábricas azucareras no les hayan ultimado todavía los contratos de la siembra de remolacha de este año, se hace saber a los mismos.

Primeramente. Qué las peticiones de sus contratos, ajustadas en su cuantía a los cupos señalados a cada balsa por el Jurado mixto, fueron remitidas por esta directiva, según a ella compete, a las respectivas Azucareras, en fines de marzo y primero de abril último.

Segundo.—Que cumplido ese trámite por esta Unión de Remolacheros de la Rioja, su Junta directiva está aguardando que las fábricas azucareras se comuniquen, sea a ella, o a los presidentes de las Comisiones locales de cada pueblo, el día y hora en que los representantes de las fábricas se han de personar en cada localidad, a formalizar los contratos individuales con los cultivadores, según así ya se acordó en 22 de abril del pasado año, en sesión de esta directiva a la que acudieron los jefes de cultivos de las Azucareras.

Tercero. Que dichas peticiones de contratos, cursados por esta Unión, son garantía suficiente para que no pueda burlarse su efectividad, que esta Unión de Remolacheros se cuidará de que llegue a su total realización.

En estos momentos tan interesantes para la economía nacional, pongan los agricultores todos sus desvelos en forzar la producción del campo; que esta Junta directiva está en su puesto para salir al paso de los que, mirando sólo a los intereses de su empresa, no atienden como se merece al labrador que amasa la tierra con su sudor.

Logroño, 15 de junio de 1937.— El Presidente, Casimiro Angulo.

HILO SISAL JESUS CORTES-Maquinaria Agrícola

Participa a todos los clientes que tienen pedido de FARDOS DE HILO SISAL, pueden pasar a recogerlos en sus ALMACENES DE LOGROÑO Y HARO, participando que pasados tres días sin haberlos recogido, dispondrá de ellos para su venta.

Logroño, 15 de junio de 1937

Avisos y Noticias

En la sesión que mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, correspondo, celebrará la Comisión Permanente del Ayuntamiento se tratarán los siguientes asuntos: Certificación de Secretaría sobre la rectificación del Padrón.—Informes de las comisiones de Beneficencia y Sanidad, Policía Urbana, Arbitrios, y Hacienda.—Nombra miento de concejal de semana.—Asuntos de la Alcaldía.—Ruegos y preguntas.

El domingo próximo, se celebrará en Piqueras la tradicional romería de la Virgen de la Luz, donde se dará la acostumbrada "caridad" a los romeros. Predicará en la misa el cura párroco de Villanueva de Cameros, nuestro buen amigo, don Pedro González. Es de esperar que en esa día se vean muy concurridos aquellos pintorescos lugares, pues es grande la veneración que los cameros todos sienten por su Virgen, y mucho el entusiasmo que ponen siempre en que la romería llena de tradición y de típico resulte aminada y brillante.

Gran Casino

Hallándose vacante la plaza de abastecedor de este Circolo, se saca a concurso bajo el pliego de condiciones que obra en Secretaría, pudiendo presentar solicitudes hasta el día 24 de los corrientes.

Lotería Sevillana

En el sorteo celebrado en Sevilla el 12 del actual, han resultado premiados con 250 pesetas los siguientes números vendidos en las Administraciones de Lotería de esta Capital: 517, 542, 544, 546, 795, 2.099, 2.103, 2.106, 3.103, 6.143, 6.532, 6.537, 6.539, 7.907 y 8.244.

Para el próximo sorteo, día 22 del corriente, se expenden Billetes a 30 pesetas y décimos a tres pesetas, en las Administraciones de Lotería. PREMIO MAYOR, 60.000 PTAS. Jugar a la Lotería en las actuales circunstancias es mostrarse patriota. JUEGUE VD. A LA LOTERIA

ALFALFA SUPERIOR

Se vende un corte o arrienda por temporada. Tratar, Hidalgo Zurbarano, 11, segundo.

FRICCION CEREIO

cura reumatismo, lumbago, ciática, contusiones, torcedura y dolores.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro. GARGANTA — NARIZ Y OIDO. ESOPAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 12, 2.º

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Se interesa a doña Aurora Rojas Guinea y don Eustasio Ochoa Benito, pasen por las oficinas de la Inspección de Primera Enseñanza, a recoger un documento.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Tomás Antonio Ortiz Olalla, José Antonio Duvál Mendoza, Jacinto Antonio García Rodríguez, Elvira Rosario Blanca Apraiz Ardanza, María del Carmen Marín Matute, Consuelo Marín Matute, Antonia García Bravo, Mariano Rosario Fuentes. Defunciones.—José Gómez Vicente, de tres meses, de Barga (Navarra); Amelia Lacalet Soba, del 31 años, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES ANUNCIO

Se ruega a las señoras y señoritas pertenecientes o simpatizantes con nuestras milicias, que quieran cooperar voluntariamente a la confección de prendas de vestir con destino a los heridos y combatientes, que se pasen por el local instalado en el Muro de la Mata, 4, primero, de siete a ocho de la noche, a fin de hacer el acoplamiento de turnos.

LA Delegada

Se advierte a cuantas personas deseen hacer donativos en metálico o en especie para los hospitales en general, o para uno de ellos determinado, y para las fuerzas combatientes de cualquiera de nuestros frentes, que deben entregarlos directamente o por mediación de las Subdelegaciones de Haro, Santo Domingo y Alfaro (y las que en lo sucesivo se establezcan), en la oficina de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, instalada en el Muro de la Mata, núm. 4, piso primero, que es el organismo oficial creado expresamente para este objeto.

Logroño, 12 de junio de 1937. La Delegada Provincial

DONATIVOS RECIBIDOS PARA LOS COMEDORES DE AUXILIO SOCIAL DE ESTA CIUDAD

Excmo. Ayuntamiento, 10 kilogramos de pastas; don Pedro Montero, 25 pesetas; señores Marradán y Rozola, 250 pesetas; don Fidel Mendoza, diez kilos flambres surtidos; doña Dolores Viguera (viuda de Ayala, dos kilos de fresón; don Alejo Martínez, dos cestas de tresa; señor Rodríguez, diez kilos de fresón.

SECCION FEMENINA

Las camaradas que a continuación se relacionan, deberán presentarse, sin excusa alguna, hoy, miércoles, en esta Jefatura Provincial, Avenida de Navarra, 4, a las tres en punto de la tarde: Margarita Ruiz, Angeles Gallego, María Ruiz, Eloisa Nozal, Sabina Torralba, Guadalupe Ochoa, María Teresa Marín, Dolores Pérez, Paquita González, Daria García, Victoria Domás, Valentina García, Dionisia Gómez, Gloria García, María Fernández, Gregoria Espiga, Isabel Paris, María Dolores López, Patrocino Jiménez, Enriqueta Jaén, Asunción Langarica, Patricia Diego, María Pilar Hally, Sabina San Millán, Concha Navarro, Julia Fernández, Elena Lourida, Amparo Arenas, María Luisa Cudín y María Orive.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! La Delegada Provincial C. O. N. S.

Milicia Nacional Infantil

SECCION FLECHAS

Se ordena a todos los Jefes y Subjefes de Milicias, Centuria y Falange, se presenten hoy, miércoles, a las ocho en punto de la noche, en el Cuartelillo de Flechas (junto a Auxilio de Invierno), para tratar de asuntos de gran importancia.— El Delegado de F. E. T. en la Sección Flechas.

LINAZO

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y minios. Juan José Alonso. — Logroño.

Dr. Martinez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del

†
LA SEÑORA

D.ª Pilar Ibarrola Sarasate
(Viuda de don Antonio Sola)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 75 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Leandro (ausente) y señorita Paca; hija política doña Emiliana Lana; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 16 de junio de 1937.

Conducción del cadáver.—HOY, a las seis y media de la tarde. Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Calle del Hospital Viejo, núm. 9. Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, jueves, a las OCHO.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

†
EL SEÑOR

Don Aurelio Lacalle Soba

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 84 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su madre doña Julia Soba; hermanos doña Antonia, don Juan, don Vicente, don Natalio y don Arsenio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 16 de junio de 1937.

Conducción del cadáver.—HOY, a las ONCE. Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio. Casa mortuoria.—Hospital Provincial. Misa.—Mañana, jueves, a las siete.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. a San Nicolás, 153.—Telfos. 1754-1258

Santo Domingo

14 de junio

INESPERADA Y HONROSISIMA VISITA.—Celebrábase en la Catedral, solemnemente, la procesión de San Antonio de Padua, cuando vieron entrar en el templo a tres señoras, sencillamente vestidas, que se postraron de rodillas ante el Santo, no causando extrañeza alguna, llamando después la atención la fervorosa postura con que a nuestro excelso Patrono rezaba la señora colocada en medio de las otras dos, con las que seguía orando, cuando al poco tiempo entraron algunos señores militares, de alta graduación; un señor coronel de Estado Mayor y un comandante, acompañando a un señor que lucía el fajín de General. Aque-lla distinguida comitiva empezó a llamar la atención que llegó al entusiasmo cuando comenzó a correrse la voz de que la señora que con tanta devoción invocaba a nuestro Santo fundador era nada menos que la excelentísima señora doña Carmen de Polo de Franco, esposa de nuestro provincial y salvador Caudillo.

Los fieles empezaron a admirar a la distinguida señora y ante la imprevista visita, acudieron varios señores sacerdotes a los que diciendo querían pasar desapercibidos, no habiendo tenido la visita más fin que el de orar ante nuestro milagroso Santo y ver su majestuosa Catedral, tenía que confesar que, efectivamente, era la esposa de Franco.

Los señores don Jesús Compostizo y don José Escribano, que habían venido de Valgañón, y don Idefonso Velasco, se pusieron a disposición de la distinguida dama, que vio, detalle por detalle, las magníficas figuras y labores que en el alabastro representan milagros del Santo en un Mausoleo, al que se le dio todo el aluminado eléctrico, lo que contribuyó a que en el templo el entusiasmo fuese creciendo por momentos al ir llegando autoridades, señores sacerdotes, todos sorprendidos por la gratísima noticia.

La esposa del Generalísimo observó que, a pesar de haber visto el mausoleo del sepulcro del Sto. no había visto el Gallo y la Gallina de nuestro renombre, a lo que el señor Compostizo le contestó indicándole la hornacina donde las tradicionales y blancas aves se encuentran, sobre lo cual hizo doña Carmen de Polo, atinadas y variadas preguntas.

Admiró el magnífico retablo de nuestro altar mayor; reconoció nuestro artístico coro y como acudían autoridades, agentes y público, ya no se podía dar un paso y así, escoltada por todos y sonriendo, llegó doña Carmen a la Sala Capitular, en la que se le pusieron de manifiesto las argentinas andas en que en procesión es paseado Santo Domingo y estuvo mirando detenidamente nuestros valiosos tríplices y el señor Compostizo, en nombre del Cabildo, le regaló una magnífica fotografía del Santo, la cual recibió besándola, la santa esposa de Franco, observando también al Cabildo con fotografías del general Orgaz y demás acompañantes.

Apenas si pudimos salir de la Sala Capitular, porque el gentío era inmen-

coles, día 8 y víctima de un lamentable accidente, dejó de existir el vecino de esta localidad, Venancio Fuentes. (q. e. p. d.).

El hecho produjo general sentimiento en todo el pueblo donde el finado era apreciadísimo; su afligida viuda doña Estefana Torrado, sobrina Milagros y demás familia doliente, sabe que nos asociamos de todo corazón al general sentimiento que el hecho ha producido y que les servirá de lenitivo en el justo dolor que en estos momentos les embarga.

ESTUDIANTES.—Han regresado de Logroño y Vitoria, en cuyos Institutos han cursado con notable aprovechamiento las asignaturas del cuarto y segundo año del Bachillerato, los jóvenes y aplicados estudiantes de esta localidad, Juan María, Martínez Santamaría y Juan Jesús Varona Marín, hijos de nuestros buenos amigos don Juan y don Juan José, médico y farmacéutico, respectivamente, de esta localidad.

Enhorabuena a su respectivos padres y aplicados jóvenes.

El Corresponsal

ANGUCIANA, 13

FALLECIMIENTO.—Ha fallecido el que en vida fue don Aurelio Zárate, carpintero de esta localidad y muy apreciado por todo el vecindario. El en tierra se vió concurridísimo. A sus hijos, en particular a José Mari, que se hallaba en el frente y que con tan triste motivo ha venido a esta; a su hijo político don Cecilio Pérez, jefe de la Milicia les doy mi más sentido pésame.

EL TIEMPO.—Llevamos un tiempo superior después de las aguas, estando muy contentos los labradores y deseando vuelva otro chaparroncito.

José Murga

Sección de Arnedo

ARNEDO, 14

FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO.—Con motivo de la festividad del glorioso San Antonio, fueron diversos y muy solemnes los cultos celebrados en su honor, los cuales han estado concurridísimos de fieles.

CINE.—En el "Corvantes" se pasó la emocionante y sentimental película de aviación, hablada en español, "Alas de la Noche", la cual es interpretada de una manera magistral por los grandes actores Maryna Loy y Cary Grant.

NUOVO ARNEIANO.—Con toda fe-licidad ha dado a luz un hermoso vástagito doña María Jesús Quiñones de Moreno joven esposa de nuestro distinguido amigo, el culto contable de la Casa Primo González, D. Dionisio Moreno.

Al recién nacido se le impondrán los nombres de José, Antonio.

FELICITAMOS efusivamente a tan venturosos padres y deseamos al niño una larga y próspera vida.

FUNERALES.—En la Iglesia de San Cosme se celebraron el sábado anterior solemnes funerales por el eterno descanso del heroico joven y valeroso defensor de la Patria Francisco Azcona, culto empleado de la Casa Santiago Ruiz de la Torre de esta localidad.

Fueron presididos por nuestras autoridades, familiares y el personal de la Casa Ruiz de la Torre, habiendo asistido a los mismos todo Arnedo en masa.

Reciba su querido hermano D. Félix y demás familia la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

MERCADO.—El mercado de hoy lunes ha estado desanimado. Los precios han sido los siguientes: cebada, 11 pesetas fanega; avena, 9'50; aceite, 30 cántara; vino 7'50 ídem; patatas, 8'50 y a 5 nuevas; huevos, 2 y 2'25 docena; paja corta, 0'50 y larga 1'50.—EL CORRESPONSAL.

RIOJA ALTA

LEIVA, 18

FESTIVIDAD DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.—Hoy, domingo, y coincidiendo con la de San Antonio, se ha celebrado la festividad del Corazón de Jesús, dando comienzo la fiesta con la primera comunión que hacían varios niños y niñas de la localidad; misa solemne y sermón del Santo del día, por nuestro párroco don Anastasio Azcona, que hizo la apología del Santo, de la forma magistral que él sabe hacerlo, teniendo pendiente durante todo él, con su cállido verbo a los numerosos fieles y devotos que llenaban el templo. Por la tarde y con exposición de S. D. M. el Santo Rosario y elocuente panegirico a cargo de don Fortunato López, cura párroco del vecino pueblo de Ochánduri, expresándose durante todo él, en tonos de mareado acento patriótico religioso, dando fin a la función religiosa, solemne procesión que recorrió varias calles del pueblo, acompañando al Santísimo, que bajo palio portaba el citado cura párroco de Ochánduri y al que daba escolta la milicia de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, rompiendo marcha los niños y niñas de ambas escuelas con sus maestros, autoridades y pueblo en masa.

SENSIBLE ACCIDENTE.—El miér-

SE VENDE O ARRIENDA PEQUEÑA FABRICA DE CONSERVAS, con maquinaria. Razón LA RIOJA.

SE ARRIENDA LOCAL propio para almacén, para auto o particular, en el precio de veinte pesetas. Informes General Mola, 67, tercero.

MILITARES.—Arreglo toda clase de uniformes. Cristo, 7, tercero, izqda.

APRENDIZ ADELANTADO DE BARBERIA, se necesita. Marqués de Murrieta, número 6.

APRENDIZ FOTOGRAFO. Se necesita en la de Jalón Angel, Bretón de los Herreros, 5.

HOTEL ACREDITADO.—Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

PRECISO CHICA que haya trabajado en máquina cortadora de tapas, para botes, en Vara de Rey, 9. MARIN.

Compra de ganado mular y caballo

El que desee vender machos, mulas y caballos de 1'46 metros en adelante, de seis a doce años, que estén gordos y sanos, hasta el día 25 del que cursa, pueden acudir a casa de Elpidio Fernández, en Nájera.

SE PRECISAN medio oficiales de sastré y aprendizas. San Agustín, núm. 9, segundo, izquierda.

CRUADO para labrar y andar con carro, se prefiere soltero, al gasto, lo mismo por tres meses que por año. Víctor Melón, en El Cortijo.

COCHE-SILLA plegable, niño, compraría en General Franco, 19, entlo.

MECANOGRAFA. Se necesita, sabiendo taquígrafia. Razón LA RIOJA.

PISO AMUEBLADO, con o sin asistencia, al pie de la carretera, arrienda Petra García, Villanueva de Cameros.

MUJER de 30 a 40 años, se necesita para servir a señor solo. Razón en LA RIOJA.

Butacas Mimbre y Junco PRECIOS DE LIQUIDACION "EL ALCAZAR" C. MORGÁ Plaza del Alcázar de Toledo, núm. 27 LOGROÑO

CASA DE DOS PISOS, se vende. Razón en LA RIOJA.

SE PRECISAN SOMBRERERAS Razón "El Plus Ultra", General Mola 84, Comercio.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marroddán Lázaro. La más próxima a los Baños.

COCHE-SILLA plegable, niño, compraría en General Franco, 19, entlo.

MECANOGRAFA. Se necesita, sabiendo taquígrafia. Razón LA RIOJA.

PISO AMUEBLADO, con o sin asistencia, al pie de la carretera, arrienda Petra García, Villanueva de Cameros.

MUJER de 30 a 40 años, se necesita para servir a señor solo. Razón en LA RIOJA.

Butacas Mimbre y Junco PRECIOS DE LIQUIDACION "EL ALCAZAR" C. MORGÁ Plaza del Alcázar de Toledo, núm. 27 LOGROÑO

CASA DE DOS PISOS, se vende. Razón en LA RIOJA.

SE PRECISAN SOMBRERERAS Razón "El Plus Ultra", General Mola 84, Comercio.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

NODRIZAS Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informan en el primero, izquierda.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

PISOS, con grandes galerías, sol, bien decorados, muy económicos, se arriendan. General Franco, 42.

MAQUINA SEGADORA-AGAVILLADORA, se vende, Razón calle de la Industria, M. G.

MULA. Se vende, cerrada, a prueba. Informes Máximo Zuazo, en Santo Domingo de la Calzada.

MAJMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES **D. LOPEZ**

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

Recauchutados EL RAPIDO

Zurbano, 12 Teléfono 1467

Esta Casa cuenta con materiales de primera, para recauchutar cubiertas rápidamente.

SE VENDE TRILLADORA "Ransones", con motor "Vernan", y se necesita CHICO para andar con ganado mular. Tratar con José Angulo, en Anguciana.

SEGADORA AGAVILLADORA, en buen uso, se vende. Tratar con Gaspar Ubiés, en Navarrete.

TORNEROS DE MADERA Se necesitan en la Carpintería de Acedo y Santamaría, General Franco, 50, Logroño.

VACA, recién parida, primer parto, con su ternero, se vende. Tratar con Angel Morga, en Huércanos.

SE VENDE UN CARRO de varas, de labranza. Informes Pedro San Juan, en Cihuri.

Dependiente de Peluquería

Se necesita urgente, que sepa cumplir con su obligación. Informes Alberto Aguado, Practicante, en Fuenmayor.

SE OFRECE CAMIONETA para transporte, se toman TERNERAS para reoriar y se compra BICICLETA DE SENORA o se cambia por otra de chico. Informes sólo los días laborables, en Particular de Múgica, número 10, Carbonería.

CARRO, seminuevo, bien montado para tres caballerías OTRO para dos y una ENFARDORA MODERNA, seminueva, vende Aurelio San Juan, en Oyoñ (Alava).

SE ARRIENDAN: Planta baja, con patio, en Portugal, 38, planta baja, para tienda o almacén en Laurel 21, piso tercero, todo confort en Salmern, 8.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1990. LOGROÑO.

PISO. Se alquila en 50 pesetas, higiénico, seis habitaciones, cocina, despensa y W. C. Transversal de Ballén, letra C.

Compraría máquina cerradora de botes de ocasión. Dirigirse a doña María Besga, San Adrián (Navarra).

MADERA DE CHOPO, seca, se vende, en vigas, cuartones y cablos. No se contesta por carta. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

SULPHATOL

CALDO COPRICO SOLUBLE PARA LAS VIÑAS

(Marca registrada)

Los años 1915 y 1916 fué ya premiado con Medallas de Oro y Plata, en las Exposiciones de Barcelona. Su larga existencia, es la mejor garantía de su calidad. DE VENTA en Droguerías, Almacenes de Coloniales y de Abonos Minerales.

Espolón, (Esquina a Vara de Rey). Teléfono 1105

GRANZA PARA FRAGUAS.- MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Una Patria: España
Un Estado: El Nacional Sindicalista
Un Caudillo: Franco

LA RIOJA

SERVICIO
JERARQUIA
HERMANDAD

GESTAS GLORIOSAS

Boinas rojas con camisa azul

Correo del frente. De todos los frentes. Nuestra mesa de trabajo, aparece abarrotada de cartas. Elegimos al azar una de ellas. Relata la última ofensiva de la Granja—auxilio indirecto a los rojos-separatistas de Bilbao—, tan sin oportunidad y tan sin tino iniciada, tan vana, y tan extraordinariamente cruelísima para los marxistas; exalta la íntima compenetración de las Milicias que rivalizan en dar pruebas de adhesión y entusiasmo por la fusión de requetés y falangistas en la nueva Milicia Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS;—boinas rojas con camisa azul; materia y espíritu del Requeté y de la Falange, tal como la quiso Franco.—Visión directa; serena, como de quien cuenta una largueta estancia en los campos de combate; minuciosa, como propia de un especialista militar. Tal es, precisamente, quien la firma. Un buen soldado. Hombre de armas por profesión y miliciano por ideal. Capitán del Ejército y del Requeté.

El destinatario nos autoriza a transcribir en parte. Dice así: "Mi respetado comandante y amigo: Con la mano temblando de emoción; pero con el corazón rebosante de alegría y llena de júbilo el alma; con todo mi ser embriagado de profundos sentimientos religiosos y patrióticos, he escrito estas líneas para narrarte, aunque muy a la ligera, las proezas y heroísmo de que han dado prueba nuestros requetés, los de usted que son también los míos, y con los cuales, no es posible fracasar nunca. Sería próximamente la una de la madrugada del domingo, cuando un requeté vió aproximarse a tres hombres con fusil y bayoneta. Sin inmortalarse los dejó acercarse, dándoles el "alto" con "envidia; pero con energía.—Salud, camarada, le responderon; ¿dónde está el comandante de la 14 brigada?—Aquí; pesad. Y entre las protestas de los "platastos, fueron desarmados y conducidos a mi estancia. El jefe de ellos era un oficial belga.—Comenzaba a amanecer. Se iniciaba el ataque; y envié a las trincheras a las dos únicas secciones de que podía disponer, pues el resto de la fuerza lo tenía en el Cerro. Con ellas fulmó el capellán y yo. El tiro se intensificó. El cañoneo "es enorme. Los morteros rojos inician su mortífera acción. Un requeté es herido en la cabeza, y al tratar de avanzar, se nos escapa de las manos para irse a sus compañeros. Ocho es fuego. Los tanques y carros de combate rojo, ametrallan de una manera "horrorosa el muro de piedra que defendemos. Pasarán de cien los cañones que recibimos. Y delante del muro se "tán los requetés, los pocos requetés que "tienen a raya a cientos y cientos de "enemigos. Hubo un momento en que, "un cañonazo, sepultó a todos los defensores del muro y cuando creímos que todos habrían muerto, los vivos "asomaron entre los escombros, entonces do el Orlamendi. Ruido de motores en "los aires. Son más de treinta. Los creemos nuestros. Pero las bombas que caen "en nos demuestran lo contrario. Des "truyen nuestras posiciones; pero no "nuestro entusiasmo, que se halla prote "jido por el Cielo. Y así, continuamos "solos, dos, cuatro, siete horas. Sin re "suerzos, agotados los cuerpos, dando "me cuenta de la situación, solicito "auxilio. Este no llega y el ataque conti "núa. El general Varela, está intere "pues somos la clave de todo, y me man "da a decir: Siga resistiendo. Le contes "to. Con estos elementos no puedo frac "sar. Siendo requetés.—contesta el gene "ral—, nada me extraña: le felicito y "felicito a esos requetés; siga con opti "mismo, que voy a mandar moros y "aviones. El fuego de los tanques ac "ba por destruirnos totalmente el muro "de contención. Y los requetés, delan "te y sin relevo. Y, a las doce horas lle "gan los refuerzos anunciados." ¡Para "que seguir? Mi comandante, estoy sa "tisfecho de todos: oficiales, médico, ca "pellán, requetés.— Su subordinado, X. X.

Carta del frente. Como cualquiera otra, no hace falta advertir que el triunfo ha de dárseos quizá en menos tiempo que el que esperan los impacientes; nos dice, que, a soldados así, España se lo debe todo; nos hace pensar que, es digno y justo saber agradecerse.

Carta del frente. Como cualquiera otra, grita ante el mundo, las características principales de todo español: la pasión, el orgullo, que España se ha encontrado a sí propia; que España es y será siempre, siempre, siempre, España.

Carta del frente. Como todas, digna de figurar en el libro de oro de la Historia. P. y P. de F. E. Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

En los centros públicos ondeaba la bandera nacional a media asta y los balcones se cubrieron con crespones negros en señal de duelo. Durante los actos religiosos cerró el comercio y no trabajó nadie.—A Pardo.

Invítame la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a que refiera algo de la humanitaria y hermosa labor que muchos buenos patriotas hacen en beneficio de nuestros heroicos heridos de guerra, y aceptando gustoso la invitación que se me hace, contaré los sacrificios de nuestras enfermeras en los hospitales de san

Parco en elogio, seco en el ditirambo, árido en el estilo, nunca podrán mis palabras resaltar en la medida de sus merecimientos la adnegación de las damas españolas que animadas por el más fervoroso de los patriotismos, impertérritas ante toda suerte de peligros, acuden a los equipos quirúrgicos, a los puestos de socorro, a los hospitales de campaña, para aliviar con fraternales caricias y caritativos cuidados al dolor de los héroes que vertieron su sangre por la redención de España.

Miles de señoras y señoritas, artesanas y aristocráticas, desartaron de reuniones mandadas, de tertulias, de cinematógrafos y de teatros para alistarse en la Legión de asistentes hospitalarias, sacrificando placeres y comodidades a más nobles y altas misiones.

Es injusto y abusivo el tópico suponiendo que la asistencia al hospital—triste mansión de dolor—suple ventajosamente al pasar el rato en el campo de deportes o en el paseo provincial. Puedo asegurar, después de haber visitado la mayoría de nuestros hospitales, que la conducta de la dama española a la cabecera del herido no ha tenido par en el mundo, al que ejemplariza con modelos de caridad, dignidad y pudor.

No es mi propósito entrar en la anécdota ni en el caso personal, pues reservo mejor cortadas plumas la grata tarea de relatar los episodios de la colaboración femenina en hospitales de guerra. Basta a mi intención contaros el temple de ánimo de esas enfermeras de Teruel y de Huesca que durante los bombardeos por artillería y aviación permanecieron en sus puestos, sin que una sola abandonasen los heridos que cuidaban. También indicaré que en Talavera, en Sigüenza, en los hospitales del cinturón de Madrid, en los del frente de Vizcaya arrostran, no solamente la metralla que hiera o mata impensadamente, sino también el hambre, la sed, los parásitos, la cama dura y otras incomodidades.

Pero todavía han de superarse nuestras enfermeras, y cuando agobiadas por la llegada de heridos trabajan en el quirófano y en la sala de curas, hasta más de treinta horas sin descansar, todavía, repito, han de superarse y ceden generosas su sangre, para transfundirla al que ya agonizante revive gracias a tan rico donativo, que salva una vida, para luego—y esto es lo magnífico—tránsfórmla nuevamente en el campo de batalla, en holocausto de la que fué su salvadora.

Preguntad a nuestros heridos que ellos os dirán mejor que yo lo que deben a la mujer española, que modelo en el hogar, lleva este instinto maternal a la cabecera de los heridos; y si la madre española es la mejor de las madres, también la mejor de las enfermeras.

He de relataros también la gratísima impresión que recibimos un día del pasado invierno, cuando el tren hospital devolvió en nevado pueblecito de la sierra, para recoger los heridos que habían de evacuar a los hospitales de retaguardia. Vivíamos aterridos en busca de confortable refugio y nuestra sorpresa no pudo ser más agradable al encontrarnos colocados los heridos en sus camas, servidos por solícitas enfermeras, y para que nada faltase en el convoy, al no llevar heridos graves, pudimos recrearnos durante el viaje con un concierto radiotelefónico.

En una organización tan compleja, es la de la asistencia a los numerosos heridos en la guerra, quizás sea necesario insistir acerca del desarrollo de algunas iniciativas que, por unas u otras causas, todavía no han podido llevarse a la práctica, o están en embrión. Nótese, por EJEMPLO, que a la llegada de los trenes hospitalarios las estaciones no han previsto el gozo esperimentado por el herido que recibe el refrigerio de una taza de café, o el obsequio de una tableta de chocolate, o el regalo de un ramo de flores... y también el piropo femenino, que no es pecado proponer a un héroe. Un ademán de beso de despedida, con la punta de los dedos, desde el andén, embarga con dulce recuerdo e inhibe el dolor y las molestias del viaje. Si nuestras muchachitas se enterasen del consuelo que llevan al herido transcurriendo obsequiándole en la estación, visitarían inolvidables y molestas horas de la noche el frío o calor

qués de San Nicolás, el gobernador civil señor Camacho, el militar don Fermín Jaldanes. En el Espolón la banda del regimiento de Burgos interpretó por primera vez la fantasía de la ópera "Lohengrin". En el Teatro la compañía Pérez-Caldorín estrenó la obra "De mi mundo", de Alejandro Dumas, que obtuvo un gran éxito. En las Sociedades La Fraternidad, La Amistad, La Artesana y La Mercantil, hubo bailes que estuvieron animadísimos.

En Nájera se vendieron algunas partidas de vino para quemar a 62 y medio céntimos la cántara.

NUESTROS HEROICOS HERIDOS

Por el Dr. A. VALLEJO NAJERA

so andén, para dulcificar las largas horas de viaje de nuestros heridos.

Vicisitudes de nuestra carrera permitieron que contemplásemos en todos sus aspectos las múltiples actividades de las poblaciones civiles alemana y francesa durante la guerra mundial. Pueblos de tan diferente psicología, habían de ofrecernos también matices en la delicadeza del trato a los heridos. Mas el espíritu caritativo del pueblo español, unido al acendrado patriotismo de todas las clases sociales, ahorra mandatos y advertencias. Claro es que no tapizan nuestros trenes, tranvías y bancos de los paseos carteros indicadores de que son lugares reservados para los heridos, y ello se debe, a que anticipándose nuestra cortesía al mandato autoritario, cedese al herido el asiento más cómodo porque el herido es nuestro hermano, y sufre por nosotros, y todo nos parece poco para él, aunque su comodidad nos reporte a nosotros ingratas incomodidades.

Tal cortesía, la de ceder el asiento al herido que llega, la he observado también en el café, unida a la del convite. Y estas muestras de cortesía, estas atenciones con nuestros heridos, surgen del convencimiento del pueblo de que es a ellos a quienes se debe la futura gloria de España, y nuestra presente tranquilidad. Hállase tan infiltrado en nuestro pueblo el sentimiento de simpático apoyo al herido, de generoso desprendimiento en su favor, que seguramente ninguno de los que me oyen tienen remordimientos de conciencia por no haber prestado a nuestros heroicos heridos toda suerte de obsequios y atenciones.

En esta especie de reseña sobre la colaboración del pueblo en la asistencia a los heridos de guerra, no podemos olvidarnos de esos centenares de médicos que abandonando hogar, clientela, medios de vida y comodidades se alistaron desinteresadamente en las filas de la Sanidad Militar.

Y al mencionar a los médicos tenemos que citar también a los practicantes, odontólogos y farmacéuticos que voluntariamente asisten en los hospitales.

Terminaré mi breve exposición con algunas palabras acerca de la iniciativa de formar las agrupaciones que han denominado "amigos del herido". Beneméritos ciudadanos ya se han preocupado de desdoblar círculos y cafés, para emplear las horas de holganza en conversar y obsequiar al desconocido herido de un hospital. Estos, que me atrevo a llamar "padrinos de guerra del herido", surgen a padres y parientes ausentes, prodigándole consuelos, escribiéndole la correspondencia, regalándole libros que entretengan las largas vigiliadas en el lecho del dolor, y hacen por él todo lo que un amigo haría por otro amigo. He de significaros que cada día se incrementan en todas las poblaciones los amigos del herido y que muchos desocupados que por ignorancia no han participado en tan simpática obra, se apresurarán a nutrir las filas.

¡Heroicos hermanos heridos que por nosotros habéis vertido, sin escatimarla, vuestra sangre juvenil! Esforzados campeones que mantenéis en el frente el fuego sagrado que anima al Movimiento Nacional! Soldados de España, invictos aríetes del marxismo; nosotros, la retaguardia, recoged vuestra sangre como preciosa reliquia que lleva en corazón, para devolvérsela en estufiones de carifio, ya que sólo así podemos participar en vuestra gloria.

Burgos, 10 de junio de 1937.

ECOS DE HARO

15 de junio

AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente de nuestro Municipio, bajo la presidencia del alcalde D. Teodoro Tejada, asistiendo los tenientes, señores Olarte, San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior, pasó al turno ordinario correspondiente, la petición de lactancia que para su hija presenta la vecina Rosario Fernández Alonso.

En vista de una petición de don Alfredo Vosmediano, solicitando la entrega de una cantidad para poder adquirir una faja ortopédica, se acuerda concederle el socorro de 25 pesetas.

Fueron autorizadas las siguientes licencias de obras: a doña Dolores Patermina para reparar el alero de la casa de su propiedad número 16 de la Plaza de Canalejas; a don Pablo Cristóbal para pintar y arreglar un mirador, así como para pintar un balcón en la casa número 18 de la calle Laín Calvo y a doña Estefanía Gil, viuda de San Juan, para colocar un andamio en la calle Marqués de Franco, a fin de reparar el tejado de su casa señalada con la letra B.

Vista una comunicación del señor Inspector municipal de Sanidad denunciando la existencia de deterioros en cocina y habitación, por consecuencia de filtraciones en el tejado, así como grandes desperfectos en la escalera de

la casa número 14 de la calle Jurado, se acuerda conminar al propietario del inmueble, para que en un plazo no superior a 15 días efectúe los arreglos necesarios para poner la vivienda en condiciones de habitabilidad.

Se acuerda hacer constar en acta, el profundo sentimiento de la Corporación, por la muerte en el campo de batalla, del soldado harense Florencio Pérez Jubete.

Quedan enterados los señores concejales, de una atenta carta del vocal del Secretariado político de S. E., don José María Mazón, agradeciendo la felicitación que le fué cursada por el Ayuntamiento al ser designado para tan alto cargo.

También quedan enterados los presentes, de que al ser trasladado a vigilante de arbitrios el celador nocturno don Juan Fresno, la Alcaldía ha designado interinamente, para el cargo de sereno a don Teófilo Pérez, el que devengara haberes desde el día primero de mayo pasado.

Fuera del orden del día, se declaró de urgencia y fué dada lectura a una comunicación del primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, don Gregorio G. Olarte—que en este momento se ausenta del salón—solicitando licencia de 45 días para asuntos propios, cuyo permiso le es concedido, haciéndose cargo de la primera tenencia de Alcaldía, mientras dure su ausencia el segundo, don Alvaro San Ildefonso.

Hace uso de la palabra el señor Prieto, presidente de la Comisión de Obras, para manifestar que el asunto tratado en la pasada sesión por el arreglo de la esquina de la casa número 18 de la calle de Marqués de Franco, ha quedado ultimado por haber carecido de importancia la obra, ya que no se trató de otra cosa que reponer un descomchado del zócalo de la fachada.

Y se levantó la sesión.

ROTULACION DE CALLES.—Ayer fueron recibidas de Talavera de la Reina, las placas de azulejo que han de rotular las calles con arreglo al acuerdo adoptado hace algún tiempo por el Ayuntamiento. Y se han colocado algunas placas. Así pues, a partir de hoy, la denominación oficial de las calles, será como sigue: A la actual plaza de Canalejas, se le ha dado el nombre del General Franco; a la de la Libertad, de don Víctor Pradera; a la del Marqués de Franco, calle del General Mola; a la de Simón Santos Lerín, calle de Italia; a la Segunda travesía del cerrado, calle de Alemania; a la de los Aliados, calle de Portugal; a la del General Salcedo, Avenida de José Antonio Primo de Rivera; a la del Doctor Asuero, Avenida de los Mártires de la tradición; a la de Galán y García Hernández, Plaza de Calvo Sotelo; a la del 14 de Abril, calle del 19 de Julio; a la de don Miguel Villanueva, calle de Navarra; a la del 13 de Marzo, calle de los Héroes del Alcazar de Toledo; a la del Primero de Mayo, calle del Dos de Mayo y a la Plaza de la República, ya rotulada con su antiguo nombre de Plaza de la Paz.

SUBDELEGACION DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES DEL PARTIDO DE HARO.—Un ruego de los dueños de cafés, círculos y bares.—No es ningún secreto para los riojanos. La Rioja, la siempre noble e hidalga Rioja, está demostrando su tradicional hospitalidad en la conducta, digna de todo encomio, que viene observando con los heridos de nuestros hospitales de sangre, desde el primer momento de su apertura.

Los donativos en dinero, las aportaciones en especie de toda clase, unas veces ropas y otras huertos, hortalizas, etc., etc., el cariño entrañable con que esas bandadas de "palomas de caridad" que se llaman enfermeras, curan sus heridas corporales y alientan y levantan sus corazones abatidos... todo ello es un poema de amor y poesía que canta y enatece la fecunda espiritualidad de nuestro pueblo.

Como subdelegada de Asistencia a Frentes y Hospitales del partido de Haro, tuvimos especial interés en visitar los hospitales de sangre de Logroño. Entre otras cosas, conversamos con los convalecientes, precisamente en el primer día en que estos comenzaban a disfrutar del beneficio de los vaies, mediante los cuales se les servían cafés gratuitamente en los diversos establecimientos de la capital.

¡Qué gratitud, qué cariño tan júbilo bañaban los semblantes de nuestros héroes de sangre y de dolor, gratitud y júbilo que parecían reventar a través de aquellas vendas y aquellos apósitos, que nosotros besamos con la reverencia con que el escudote estampa un ósculo en el ara de un altar.

Esta emoción en ellos observada, nos hizo concebir el propósito y alimentar la esperanza de que también en la no menos noble e hidalga ciudad de Haro, se podía hacer lo mismo con los heridos que pueblan nuestros dos hospitales.

Por lo cual, y a fin de cambiar impresiones sobre tan humanitario asunto, rogamos a todos los dueños de círculos, cafés y bares de la ciudad de Haro, se sirvan pasar por el Centro de las antiguas "Margaritas" de Haro, donde hemos instalado las oficinas de la Subdelegación del partido mañana, jueves, de cuatro a seis de la tarde.

También hacemos presente a todas las almas buenas de dicho partido que cuantos donativos para frentes y hospitales entregan, pueden

Carta de Roma

Ha llegado a Nápoles la primera expedición de bravos legionarios que se alistaron en el "Tercio", y que han quedado heridos en la guerra de España, y el acontecimiento ha dado lugar a calurosas manifestaciones de solidaridad con el glorioso Movimiento Nacional acatillado por el Generalísimo Franco. El fascismo ha templado el alma del pueblo italiano, el cual considera la guerra como una dura necesidad que hay que afrontar con entereza; así nada de la sensiblería propagada por los hipócritas agentes de la plutocracia y del subversivismo internacional para debilitar la moral de los pueblos y hacerlos víctimas de una explotación; seriedad y confianza son las notas que caracterizan las manifestaciones.

Desde luego estas han servido para llamar una vez más la atención acerca del sangriento drama que se desarrolla en España, la que se defiende con tesón y defiende así a Europa de la peste soviética que acabaría destruyendo la civilización cristiana occidental para retroceder a la barbarie asiática.

La bárbara y salvaje agresión perpetrada por los aviadores mercenarios al servicio directo de los agentes soviéticos, que disponen directamente a espaldas del gobierno fantasma de Valencia, y de las que han caído víctimas oficiales y marinos italianos y alemanes, demuestra de cuanta baja sea son capaces los marxistas dirigidos por Moscú y justifica la enérgica reacción de Italia y Alemania, al mismo tiempo que dejan en muy mal lugar al Comité de Londres de No-Intervención, producto del confusivismo y de la hipocresía disfrazada de democracia.

La reacción de la Prensa italiana ha sido unánime y vigorosa; la salvaje agresión de los aviadores rojos que pretenden desquitarse de las continuas derrotas que sufren en los combates con la aviación nacional, agrediendo cobardemente a ciudades indefensas de la retaguardia y hasta barcos extranjeros en función de vigilancia internacional ha sido juzgada con justificada crudeza.

Pero también la actitud incierta y titubeante de los gobiernos de París y Londres, los cuales siguen aferrados a sus monsergas pseudo-democráticas—que muy a menudo como en el caso de Bilbao encubren cuantiosos intereses plutocráticos y pretenden desconocer la evidencia de la política provocadora de la Rusia soviética, no ha pasado desapercibida y ha sido comentada en tonos correctos pero enérgicos.

El pueblo italiano posee una sensibilidad política muy desarrollada, y admirablemente orientado por el gobierno fascista—que acaba de transformar el Ministerio de Prensa y Propaganda en Ministerio de Cultura Popular—sigue con gran interés el desarrollo de la política internacional.

Las simpatías para con el movimiento Nacional de España no son fruto solamente de una emoción espontánea, sino que están hondamente maduradas.

A. RIMONDI
S. P. E. S.

Entronización

El domingo, 13 de los corrientes, tuvo lugar el solemne y brillante acto de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús, en el domicilio del distinguido convecino el acreditado comerciante don Felipe García.

Bendijo la imagen, rezó las plegarias y dedicó una sentida y elocuente plática el R. P. Carmelita Juan Miguel, acompañado de la distinguida familia del señor García y de sus numerosas y selectas amistades.

Entre la concurrencia al brillantísimo acto figuraban, entre otros, don Eugenio Fernández y familia, doña Concepción Fernández y su bella hija señorita Pilar Fernández, don Víctor Oñate y distinguida señora doña Pilar Fernández de Malo y las gentiles y bellas señoritas Natividad Jordán, Julieta Rama, Ana Mari Solórzabal, Marijua García y María Teresa Oñate.

Todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados por los dueños de la casa con un refresco y una suculenta merienda, haciendo los honores la señora de don Felipe García, doña Consuelo, a la que todos le quedamos agradecidísimos por sus delicadas atenciones.

Reciban don Felipe García, su esposa doña Consuelo y distinguida familia, nuestra cordial felicitación, deseando que el Divino Corazón de Jesús derrame sobre su cristiano hogar todas las gracias y bendiciones.

hacerlo en el referido Centro de "Margaritas".

¡Patriotas del partido de Haro! Ocupemos el sitio de honor que nos corresponde en esta excelsa y divina competición de caridad cristiana.

¡Todo por los heridos y por la Patria! ¡Viva Franco! ¡Viva España! Consuelo Verdejo de Mazón, Subdelegada de Asistencia a Frentes y Hospitales del Partido de Haro.

Rioja Alavesa

EL CIEGO, 15.

El domingo se celebraron en nuestra parroquia los funerales por el excelentísimo don Emilio Mola Vidal. La comitiva se formó en la plaza, en la que figuraban todos los vecinos con las autoridades a la cabeza y en correcta formación y unificados falangistas y requetés se dirigieron al templo. A la salida fueron todos a la plaza, donde se despidió el duelo, después de breves palabras dirigidas

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or bleed-through.